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I.ročník

Moravské zemské desky

Zemské desky patří mezi prameny písemné povahy. Jsou původu institucionálního (veřejného). Řadíme je ke knihám úředním, do kategorie pojišťovacích pramenů. Ty zajišťovaly institucím i jednotlivcům různá práva. Zemské desky  potvrzovaly držbu a změnu ve vlastnictví šlechtických statků. Jsou důležitým zdrojem poznání poměrů sociálních, hospodářských a politických, změn ústavních, národních, jazykových i náboženských.

Zemské desky vznikly při zemském soudu. Zemský soud se vytvořil v 60. letech 13. století oddělením od původního obecného soudu dvorského. Na tomto soudu rozhodoval král a činitelé na něm přímo závislý. Zemský soud tak vznikl jako orgán, v němž rozhodovali přímo vlastní zástupci feudálů, ti mohli na soudu uplatňovat své vlastní zájmy a svá hlediska. Původně byl soud formálně podřízen králi, ale to ve druhé polovině 14. století upadlo. Od té doby je v pramenech přímo doloženo, že páni považují zemský soud za své fórum a upírají na něm králi jakékoliv rozhodování. Rozhodování krále o jednotlivých konkrétních záležitostech a sporech šlechty tak bylo zřízením zemského soudu znemožněno a feudálové tam rozhodovali o sobě a svých poddaných sami. Tento vývoj byl zakončen za Václava IV, kdy bylo zakázáno poddaným, aby se obraceli na zemský soud se stížnostmi na své vrchnosti.

Hlavními osobami na zemském soudu byli nejvyšší komorník, nejvyšší purkrabí, zemský sudí, zemský písař a dále přísedící z řad pánů z ostatní šlechty. Moravskému zemskému soudu předsedal hejtman, jak v brněnském, tak i v olomouckém kraji.

Zemský soud vedl od svého počátku zápisy o svém jednání, tzv. zemské desky. Od počátku byly asi hned dva druhy desek. Byly to desky trhové pro zápisy koupí a prodejů „zpupných“ statků a desky půhonné pro zápisy o jednáních trestní povahy . Kolem 14. století přibyly k těmto deskám ještě desky zápisné, staročesky znamená „zápis“ dluh či hypotéku, do těchto desek se tedy zapisovaly dluhy. Jiným druhem desek byly desky památné, do kterých se zapisovaly sněmovní usnesení a rozhodnutí. Na zemských sněmech zasedali všichni příslušníci šlechty osobně. Sněmů se někdy účastnili i měšťané, hlavně příslušníci patriciátu. Ti ale do vlastního rázu jednání nezasahovali.

Tyto desky platily až do r. 1794. Tehdy se začala vést tzv. hlavní kniha desek zemských. Ta byla uspořádána podle krajů, dále podle panství a statků. Zákon z  r. 1872 pak zřídil novou hlavní knihu desek zemských.

Na rozdíl od Čech se na menší Moravě, Opavsku a Krnovsku vystačilo s vedením jednoho druhu veřejných knih, nazývaných desky, knihy nebo registra – jednotné zemské desky – knihy radní. Soudní registra se nazývaly knihy přední, zemské desky pak knihy zadní,nebo též jako knihy vkladů (nebo registra desek zemských), nejstarší označení v deskách je však zemské desky. Čelakovský a Tadra ve svých pracích datovali první zmínku o deskách do roku 1287 – podle prvního pozůstatku českých desek zemských.

Zemské desky na Moravě vznikly r. 1348. Tehdy bylo jednotné moravské zemské právo soustředěno do zemského soudu. Ten zasedal střídavě v Brně a Olomouci, a tak byly i zemské desky na Moravě vedeny ve dvou řadách – brněnské a olomoucké. Až od r. 1642 byly desky pro Moravu společné a byly vedeny v Brně. Od 14.století byly vedeny také samostatné desky pro slezská knížectví Krnovsko a Opavsko. Tyto desky se dělily na knihy přední (pro půhonny) a zadní (zejména trhy). Vedení zemských knih se v 16. století přes odlišný vývoj prosadilo i na Těšínsku. 

Za Karla IV. byly zemské desky uzamykány třemi klíči, které vlastnily nejvyšší komorník, nejvyšší sudí a nejvyšší písař. Zápisy byly prováděny dvakrát ročně. Mimo tyto zasedání bylo možno právní jednání provést před zemským hejtmanem, zápis do desek byl potom proveden při nejbližším zasedání zemského soudu. Určitá registra půhonná a nálezová zůstávala v úřadech po určité dny v roce k nahlédnutí.

Moravské zemské desky se uchovávaly v hlavním chrámě biskupském v Olomouci a v kostele svatého Petra v Brně.

Do desek půhonných (lat. tabulae citativum) se mimo půhonnů zapisovaly i jiné právní úkony procesuální a to na složky po celých arších (dvojlistech) a na prázdná místa se zapisovaly i jiné zápisy o věcných právech, které se týkaly toho kterého statku. Tyto složky se pak vázaly do pevných desek. 

Od r. 1320 se vedly desky trhové (lat. libri contractum). Do nich se zapisovala před zemských soudem učiněná prohlášení, která se týkala prodejů, postupů, směn a podílu větších dědických statků, jejichž cena převyšovala 100 kop. 

Pokud někdo chtěl, aby po své smrti nepropadl jeho majetek králi, musel svého prodávajícího přimět k tomu, aby před zemským soudem učinil veřejné prohlášení o prodeji nebo koupi, a toto doznání pak bylo zaneseno do desek. Tím bylo jednání dokonáno, tedy potvrzeno. Vkládání do desek bylo prováděno s přísností zvláště za vlády Karla IV.

Za vlády Karla IV. Vznikají desky zápisné (lat. libri obligatorium). Ty se dělily na větší – zápisy na statky větší a menší – zápisy na statky menších dědičných (od r.1372). K deskám větším se pak počítaly i desky trhové, k menším půhonné. Do větších desek psával místopísař království českého a tyto dopsané desky měly být uschovány v sakristii kostela Pražského. Do menších psal zápisy písař menší, ty byly zpřístupněny stále.

Na Moravě byly desky dlouho jednotné, až byly za Ferdinanda III. Roku 1642 založeny kvaterny trhové podle krajů a podle českého vzoru byly rozlišovány podle barev:

· oranžová – kraj Brněnský

· červená – kraj Hradištský

· zelená – kraj Jihlavský

· bílá – kraj Olomoucký

· žlutá – kraj Znojemský

V soudních knihách už roku 1405 český jazyk zatlačil jazyk latinský, od roku 1480 byly i zápisy do trhových desek prováděny česky (podle usnesení sněmu).  Po roce 1620 jsou podobné poměry na Moravě i v Čechách, co se týká vedení zemských desek. Všechny vklady v čas povstání jsou vymazány a do desek se píše i německy – němčina pak převládla během 18. století.

V zápisech v zemských deskách se setkáváme s častým střídáním písařů, zvláště od konce 16. století, někteří z písařů, kteří psali do desek tak psali jen o jednom zasedání. Kancelářská praxe se původně řídila ustanoveními Tovačovské knihy. Podle ní do desek nemá psát nikdo jiný než nejvyšší písař. To se však od konce 16. století často porušovalo a do desek tak psali i menší písaři, ale jen ti, kteří se potom stávali nejvyššími písaři.

Před Bílou horou bylo nejvíce agendy v stavovské kanceláři kolem soudního jednání. Výsledkem této agendy jsou půhonné desky a aktový materiál. Od poloviny 16. století probíhala ve stavovských kancelářích specializace práce (např. někteří písaři jen pro půhonnou agendu). Po Bílé hoře 5 let nezasedal ani soud, ani se nekonaly sněmy, od roku 1625, resp. 1626, se pak objevují v kanceláři nový úředníci. Konkurentem kanceláře se od roku 1636 stal královský tribunál.

OD 15. století narůstá množství zápisů v deskách, což znamenalo více práce pro písaře (od 16. století zápisy nepsal jen nejvyšší písař). Došlo proto k oddělení agendy (částečné) půhonné od deskové a zapisováním půhonnů byli pověřeni i menší písaři. Deskové zápisy i nadále vedl nejvyšší písař nebo jeho místodržící. To se dělo od 70 let 16.století. Sněmovní agenda zůstala v tomto ohledu nevyhraněna, na ní se podílejí i soukromí písaři zemských hejtmanů. Písemné vyřizování soudních případů zůstává v péči nejvyššího písaře nebo jeho místodržícího – ti píší postranní záznamy, vedle půhonných textů, o průběhu jednání o nich a závěry jednání, tedy nálezy.

Zápisy v deskách, které ztratily svou právní platnost  byly vymazávány. Výmaz prováděli nejvyšší komorníci.. Od 40 let 16. století však můžeme pozorovat ubývání výmazové vkladové cedule. Důvod k úbytku těchto vkladových cedulí docházelo díky šíření názoru, že nový právní zápis ruší zápis předchozí. Dále to však bylo způsobeno také tím, že nastala změna v pozemkové držbě. Držitelé malých statků jsou v té době pohlcováni velkostatky. Snižuje se tedy počet držitelů statků a nejvyšší komorník se tedy nemusel bát, že by mu ušla nějaká změna v právním vztahu k pozemkovému majetku, tím pádem se nemusel bát sporů, které by pro něj mohli v případě sporu špatně dopadnout. Nevymazávaly se tedy jen vlastní vklady. Na závěr vkladové cedule pak přibyla formulace rušení předcházejícího zápisu.

Vkladovou ceduli nahrazuje v době předbělohorské smlouva. Ta vyhovuje změněné době, jejímiž znaky jsou pokrok ve vzdělání šlechty, a tím pádem také zpřesnění myšlení a z toho vyplývající požadavek přesného vyjadřování. Je tedy jasné, že při majetkových převodech vyhovovala více smlouva než správní list, ze kterého vycházela vkladová cedule.

Smlouva se do desek zapisovala celá a obsahovala datum, kdy byla uzavřena a místo, kde se tak stalo, případně též okolnosti, které se týkaly uzavření smlouvy, dále smlouva jmenuje účastníky jednání, jméno prodávajícího a kupujícího, pak smlouva uvádí, co se prodává, kupní cenu a způsob splácení a nakonec kolik je vyhotoveno kusů dané smlouvy, nechybí ani přitištěná pečeť a po Bílé hoře i podpisy. Smlouva tedy ušetřila nejvyššího komorníka výmazu předchozích zápisů.

Roku 1796 byly vydány deskové instrukce – zřízena byla zvláštní vložka, do které je na držebním listu zapsán držitel statku a na listu závad břemena váznoucí na statku. Tím nabyly zemské desky povahu knih pozemkových i hypotekárních. Zemským zákonem vydaném roku 1874 pro Čechy, Moravu a Slezsko bylo upraveno vedení pozemkových knih tak, že o nemovitostech zanesených v zemských deskách se vedou poznámkové knihy, dříve zemské desky.

Z desek zemských se vyvinuly registraturní knihy státních archivů, moderní pozemkové knihy a hypotekární knihy.

Moravské zemské desky byly v březnu roku 1931, pokud byly uloženy u krajského (býv. zemského civilního) soudu v Brně, částečně přeneseny a uloženy v moravském zemském archivu v Brně. 

Byly to tyto knihy:

1) kvaterny nejstarších zemských desek olomouckých z let 1348-1642 (38 knih)

2) kvaterny nejstarších zemských desek brněnských z let 1348-1642 (35 knih)

3) protokoly úřady zemských desek 1642-1782 (88 knih)

4) repertorium různých dekretů, pamětí a konceptů z let 1642-1783 (3 sv.)

5) repertorium inkolátů z let 1731-1782 (1 sv.)

6) knihy odhadů z let 1663-1782 (7 sv.)

+ ještě drobné knihy

Ostatní knihy jsou nadále uloženy u krajského soudu.

Přehled o všech knihách desek je vydán v Selském archivu r. 1919, rejstřík k doposud vydaným zemským deskám uspořádal roku 1914 František Černý. 
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