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Městské knihy – Zemské desky – Matriky


Městské knihy

První městské knihy se objevují na našem území na konci 13. století, ale fyzicky dochovány jsou až ze 14. století – staroměstská kniha pražská z roku 1310, novobydžovská z roku 1311, na Moravě brněnská kniha počtů z roku 1343. Existenci městských písemností lze sledovat dlouhá staletí, i když v novověku ztrácejí svůj význam. Zcela zanikají až v době josefinských reforem, kdy je nahrazují písemnosti nových typů ( pozemkové knihy ).Městské knihy je souhrnné označení veřejných a pomocných knih, které byly vedeny ve městech městskými úřady pro potřebu města a jeho obyvatel. Nejsou tedy městu dány vrchností. Vývoj byl vyvolán potřebami evidence řízení města jako samosprávního celku a zajišťování právních potřeb obyvatel. Druhá možnost vzniku  městských  knih  je  existence  samosprávního  orgánu  města ( např. rychtářův poradní sbor ), který mohl být určitým impulsem pro vznik písemných záznamů. Jde v podstatě o písemný produkt městské správy a postupným vývojem této správy dochází i k adekvátními vývoji městských knih.

Dělení městských knih.

Hlavním předpokladem pro orientaci produktů městské správy je především jejich rozdělení. Samo dělení městských knih má dnes již svoji historii ( např dělení Prokopa písaře z 15.století, Homeyerovo dělení z roku 1860, Bayerlovo z roku 1910, Bräuerovo z roku 1912, Brunnerovo  a Rehmovo z roku 1913 ). První české dělení městských knih je Vojtíškovo z roku 1915. Haasovo dělení z roku 1954 je vlastně rozšířené Vojtíškovo dělení     ( rozšířené o skupinu  knih památných a knih vzniklých z veřejnoprávní působnosti města ).

Dnešní dělení MK podléhá Haasovu dělení:

I.
Knihy pamětní

II.
Knihy městské správy:

1.
Knihy městského zákonodárství

2.
Knihy městských financí

3.
Knihy městské správy v užším slova smyslu ( formuláře, kopiáře, registra, knihy korespondence …)                     

III.
Knihy městského soudnictví:

1.
Knihy civilního soudnictví

a)
Knihy městského soudu ( rychtář a rada )

b)
Knihy delegovaných soudů

2.
Knihy trestního soudnictví

IV.
Knihy vzniklé z přenesené veřejnoprávní působnosti města 

            ( knihy sirotčí, knihy městského zařízení )       

Historie městské správy.

Ve 13. století se vedle rychtáře, jako osoby představující orgán vrchnostenský a také prostředník mezi vrchností a městským obyvatelstvem, objevují i přísežní-konšelé – zástupci obce, tedy jakási samosprávná instituce města. 

Hlavní povinností rychtáře bylo především předsedání soudů a vybírání soudních poplatků pro vrchnost. V českých privilegiích jsou určovány všechny důležité viny, které může rychtář soudit sám za přítomnosti konšelů a které jsou plně vyhrazeny soudu vrchnosti. Přísežní-konšelé tvořili rychtářův poradní sbor a určitý výbor městské obce tzv. městskou radu, které  náležela vnitřní správa města – hospodářská a bezpečnostní ( tzn. přijímání měšťanů, správa městského majetku, organizace obchodu, trhů, bezpečnost ve městě, vedení sirotčích záležitostí, ne však soudní ). Je potom zcela přirozené, že reakcí na tento vztah bylo soupeření mezi tímto zástupcem vrchnosti a vlastní samosprávou města. 

Počet konšelů byl ve městech různý a zpravidla se ustálil na 12 osobách. Městská rada vydávala příslušná usnesení a nařízení. Současně se jevila potřeba tato opatření zapisovat do knih. Časem dochází i k tomu, že městská rada si mezi sebou volí představeného – purkmistra na funkční období 4 týdnů. Nejstarší doklad purkmistra máme na našem území z Litoměřic a ze Znojma již před rokem 1298.

K takové formě samosprávy nedochází přirozeně všude ve stejnou dobu. Je závislá nejvíce na ekonomických a politických podmínkách, které jsou vlastní vývoji každého města. Vzrůstající nezávislost městské rady na rychtáři si vyžádala také zřizování zvláštních míst pro schůzky konšelů, radnice, dále výhradní ochrana městské pečeti a konečně v některých městech i zřízení vlastního radního písaře, který je nazýván okem města. Městská rada si pak na základě příležitostného   projednávání   soudních   případů   činila   nárok  na část  soudní  pravomoci ve smyslu rozhodování o určitých záležitostech.

Ve 14. století význam městské rady roste. Získává i vliv  na obsazování rychtářského úřadu. To znamená dočasné odpoutání se města od přímého vlivu vrchnosti.

Důležitou epochou v dějinách městské správy je husitské hnutí. V absolutně větším počtu měst dochází ke snížení nebo dokonce k likvidaci původní moci rychtáře. Tam, kde zůstávají, se stávají pouhými úředníky. V 15. století dochází též k zániku panovnické moci nad královskými městy.

Změnou postavení měst je rok 1547, kdy panská moc využila nezdařeného povstání proti habsburskému centralismu a postupovala ostře proti postavení měst. Do měst byli dosazeni královští rychtáři a hejtmani jako dohlížitelé, městům byl konfiskován majetek, zrušeny městské zbrojnice a města byla zbavena hlasu na sněmech a jejich hospodářský vývoj byl přerušen.

Vývoj městských knih.

Vznikem organizované městské správy v průběhu druhé poloviny 13. století byly položeny předpoklady pro vytvoření příslušných písemností této správy. Prvními písemnosti jsou listiny. Již od 40. let 13. století máme doloženy městské pečeti, což je dostatečným důkazem pronikání listin.

 Vliv na vznik městských knih mají desky zemské. Mají  shodný  právní  význam. Vývoj městských knih se dá líčit pomocí dějin městské kanceláře, počtu písařů a jejich platu.

Koncem 13. století se však objevuje zcela nový typ písemností a to zápisy do knih. Vzhledem k různosti zápisů je ji možno souhrnně označovat jako knihu smíšenou, která obsahuje knihu počtů, statutů, sentencí ( = stručný výrok obsahující životní pravdu a mravní zásadu ), obnov rad a přijetí měšťanů. Zápisy v těchto knihách mají platnost dočasnou, ale i trvalou.

Rozhodujícím faktorem pro rozvoj městských knih je především intenzita hospodářského života města. U větších měst dochází v průběhu 14. století ke specializaci městských knih podle oborů rozvíjející se městské správy. U menších měst jsou zakládány knihy, které jsou mnohem jednodušší a obsahují i méně zápisů. Jde tu zpravidla o jednu knihu, která je jako jediná vedena pro delší období. Teprve na konci 16. století se rozvíjí  městské knihovnictví i u těchto menších aglomerací.

Vývoj městských knih lze rozdělit do vývojových etap dvou hlavních a institucionálně odlišných knih – radních a soudních.

Knihy soudní jsou přímo dochovány již z počátku 14. století. Nejstarší z nich je novobydžovská soudní kniha z roku 1311. V průběhu 15. a 16. století – v souvislosti s úpadkem kompetence rychtářova soudu – upadá i formální stránka zápisů ve formě listin  do soudních knih a nabývají rázu stručného záznamu z jednání. Soudní knihy v době husitského revolučního hnutí  a  v  průběhu  15.  století  přecházejí  spolu  s  vedením  soudu na městskou radu ( dříve vedeny rychtářem a městským soudem ). 

Ze soudních knih jsou nejznámější tzv. knihy památné ( Libri memorabilium ), do kterých se na věčnou paměť zapisovala jednání před městským soudem. Mezi další MK soudní patří knihy nálezů soudních, knihy pro svědomí s výslechy svědků, knihy pro rukojemství s výpověďmi ručitelů, knihy pro glejty, knihy psanců, knihy práva útrpného, do níž se zapisovaly výpovědi na mučidlech ( též kniha černá nebo smolná ). Knihy útrpné jsou doloženy ve velmi malém počtu, protože neměly žádná trvalá práva, ale pouze platnost dočasnou. 

Zvláště markantní je pak v 15. a 16. století rozvoj knih trestně nebo sporně soudních, které slouží jako praktická pomůcka pro vynášení ortelů.

Z nesporné agendy městských soudů vznikaly knihy testamentů, knihy svatebních smluv, knihy zástav, obligací, kvintací nebo knihy sirotčí.

Důsledkem zvětšení kompetence městské rady je to, že narůstá počet nových druhů knih a úřadů: úřad šestipanský s kompetencí nad záležitostmi stavebními a hospodářskými, úřad osmipanský pro nákladníky vaření piva, úřad desetipanský, v jehož správě bylo rozhodování o dluzích. Zpravidla každá z těchto institucí měla své speciální knihy.

Knihy radní mají povahu knih soudních. V průběhu 15. století pohltily tyto knihy knihy soudní. Nejstarší dochovanou radní knihou je staroměstský liber vertustissimus z roku 1310. 

I.Knihy finanční: Pod pojmem knih finančních rozumíme knihy berní, rejstříky berní, počty radní, různé účetní knihy městských hodnostářských úřadů. Rozvoj těchto knih je dán stupněm hospodářské úrovně příslušného města. Nejstaršími typy knih finančních jsou písemnosti, které evidují vybírání berně ve městě. Takové knihy se u nás objevují už v první polovině 14. století. 

Sestavování berních knih bylo vyvoláno nutností evidence platů pro potřeby města ( na údržbu městských zařízení ) a evidence platů pro vrchnost – pánů města. Berní knihy lze rozdělit na berní knihy a berní rejstříky. Berní knihy jsou  knihami hlavními a sloužily k zaznamenávání skutečně vybrané berně ( = lózunky ) od jednotlivých poplatníků. Berní knihy jsou jakýmsi čistopisem a berní rejstřík konceptem. Berní kniha během 14. století  dosahuje zápisy o odhadech nemovitého a později movitého jmění jednotlivých poplatníků. Zatím zcela ojedinělým příkladem takového druhu knih je nejstarší brněnská berní kniha z let 1343 –1360. Tyto knihy tvoří vlastní podklad ( katastr ) pro vybírání berně. Je v nich uváděn soupis majetku majetných obyvatel města zhruba v tomto pořadí: všeobecná taxace pozemků, jména občanů podle městských čtvrtí nebo v abecedním pořadí, seznam podsedků ( obyvatelé bez vlastních domů ), které vystřídá soupis obyvatel na předměstích. Na konci první berní knihy je uveden seznam vesnic patřících městu. Vznik berních knih je podmíněn potřebou pro přesné a jasné měřítko vymáhání berně a zamezit různým sporům, které se kolem výběru děly. 

Tyto městské finanční knihy jsou vedeny pouze u měst královských. V královských městech, která nebyla spoutána přímou závislostí na vrchnosti a v nichž – díky vykoupení svobod a privilegií – se mohl život všestranně rozvíjet, vzniká řada těchto písemností finanční povahy.

Jednotné evidence o finančním pohybu bylo dosahováno vedením hlavní účetní knihy ( purkmistrovských počtů), kam byly zapisovány výsledné položky pomocných rejstříků ve formě percept ( čistých příjmů ). Schéma hlavní účetní knihy  stejně jako všech pomocných rejstříků bývá velmi jednoduché: přijal, vydal, rozdíl. V 15. a 16. století se vyskytují v Brně také zvláštní účetní knihy, tzv. počty kamrmistrovy, které obsahují zápisy o finančních operacích městské komory a vedle nich ještě počty radní, kam byly zapisovány počty zpravidla dvou konšelů, kteří byli pověřeni dohledem nad finačním hospodářstvím celé městské rady.


II. Knihy správní: Ve druhé polovině 15. a na počátku 16. století v souvislosti s rozvojem písemné agendy dochází ke vzniku písemných pomůcek ryze administrativní povahy, jako kopiáře, knihy korespondence a sbírky formulářů … Jde o opisy písemností, které sloužily pro styk mezi různými městy. 

Zárodky kancelářských knih můžeme nalézt v knihách smíšených. Plný rozvoj městských  knih  tohoto  typu se pak  nejvíce  prosazuje  až v 16. a 17. století.

Zvláštní skupinou knih, které stojí na předělu mezi knihami správními a právními, jsou knihy privilegií a statutů. Důležitá privilegia byla už ve 14. století zapisována do knih smíšených. Teprve v průběhu 15. a 16. století vznikají knihy privilegií jako samostatné knihy.

 Každé město mělo vlastní způsob vedení městských knih. Pokusy o sjednocení se projevují až v době josefinské v souvislosti s úsilím o zavedení jednotných pozemkových knih. Výsledkem bylo zřízení jednotných hlavních knih ( Hauptbücher)  pro města. Ty se však vžívaly do praxe jen velmi pomalu.
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Co všechno můžeme najít v městských knihách.

seznamy poplatníků, výčet obyvatel, živnosti, hospodářský ráz města, sociální složení, vztahy k jiným městům, národnostní složení obyvatel dle jejich jmen nebo přezdívek …

       Referát

Jan Zapletal, Karel Haškovec

                                   Zemské desky

      Zemské desky (tabulae terrae, registrum judicii terrae, Landtaffel) byly vlastně původně zápisy zemského písaře o průběhu soudního řízení před zemským soudem v Čechách a na Moravě vzniklé asi přibližně někdy v 13. Století. Z těchto původně běžných zápisků o průběhu soudního řízení (např. různé majetkové převody, soudní žaloby , majetkové pře atd.) se časem vyvinuly různé formy desek:

· desky půhonné

· desky trhové

· desky zápisné

· desky památné

a jejich vývoj směřoval k  desek jako určitých registračních, pozemkových a hypotekárních knih.

    Přesný čas vzniku zemských desek (v pravém slova smyslu) není dostatečně znám, jelikož jejich vývoj byl postupný a předpokládá se, že navazoval na předešlý stručný systém protokolování různých nejdůležitějších soudně sněmovním jednání a zaznamenání vynesených rozhodnutí do protokolů soudních, jež se nazývaly desky tabulae. Nejstarší přesně datovaný (z roku 1287) a dochovaný zápis v deskách (in registro) se ještě nazývá starší zápis deskový. Přesto se nedá pochybovat o tom, že od poloviny 13. Století (za vlády Přemysla Otakara II) se vedle úředníků dvorských jmenují také úředníci zemští a soud sněmovní se přetváří na soud zemský. Společně s funkcí kancléře a notáře dvorského se jmenuje také r. 1257 první notariu generalis regni Bohemiae nebo-li totius terrae Bohemiae jménem Přiznobor. Z toho se dá usuzovat, že s největší pravděpodobností se při zemském soudě vedly zvláštní soudní knihy, do kterých se zapisovaly půhony tj. citace, nestání stran, nálezy, úmluvy a další procesní úkony, jakož také záznamy právních jednáních před zemských soudem nedokončených.

     Tyto knihy se v pozdějších listinách (z roku 1306, 1309 a 1312) nazývají tabulae terrae a říká se v nich, že nález zemského soudu je zapsán „jakož jest obyčej“ a trhové smlouvy  o zboží aneb o úrok na statku pojištěný slavnostně byly zapsány, jak to žádá právo zemské  (Emler, Regesta II., str. 605, 893 a 952 a III., str. 27: též Tadra, Summa Gerhardi str. 241: vendicionem hereditatis in terre tabulis annotari, sicut terre juris est).

      Tyto protokoly zemského soudu se ve 14. Století nazývaly desky půhonné (tabulae citationum). Náhodou se nám zachoval kus původního kvaternu takových desek z roku 1316 až 1320 v archivu Jindřichohradeckém (nyní se nachází v Národním muzeu). Z něho můžeme pochytit základní znalosti o formě a povaze deskových zápisů.  Z nich můžeme zjistit, jak písař půhony psal na složky podle začátečních písmen jmen původů nebo-li žalobců, později také i ostatní procesní záznamy (zajímavé je, že na prázdná místa později zapisoval i jiné zápisy, týkající se převážně věcných práv ke svobodným statkům), tyto složky po několika letech složil po čtyřech arších čili dvojlistech (odtud guaterni) a archivoval je. 

     V tomto období se pomalu stává zvykem, přiznání (před králem nebo zemských soudem)  o prodeji nebo postoupeních dědičných statků a to „přiznání“ se následně zapisuje do zemských desek. Toto má zásadní význam pro rozvoj právního cítění v našich zemích tehdejší doby, jelikož  dávalo „přiznávajícímu“ určitou právní jistotu do případného budoucího soudního sporu o majetek, protože tato úředně pověřené zápisy byly tzv. „nejmocnějším průvodem“ v tehdejším právním a soudním systému. 

     Tento zvyk měl za následek vznik další varianty desek. Jedná se o desky  trhové (libri contractuum, později Kaufguaterne) vycházející od roku 1320, do nichž se zapisovaly před zemským soudem v chronologickém pořádku veřejná prohlášení týkající se prodeje, převodu, směny atd. statků, jejichž cena převyšovala sto kop. Postupně se stalo běžné psaní těchto přiznání do desk půhonných a teprve v čas zasedání zemského soudu se přepisovala do trhových. Tento proces postupně zobecňuje a časem se stává povinným (roku 1321 a 1326 je na zemském soudě vyneseno – „ ktož svého zbožie žádnému nezapíše a přátel žádných nedielných nemá, to zbožie právě a spravedlivě na krále přichází“). Z toho vyplývá fakt, že vlastník statku s ním mohl právoplatně disponovat, pokud jej zapsal do desek a  nabyvatel svobodného statku jej musel zapsat do desek, jestliže se chtěl ochránit před případným cizím nárokem na něj nebo nárokem krále na právo odúmrti. 

     Tento proces se postupně ve 14. století ustaluje a stává základní formou právní ochrany proti různým nárokům, zcizení, převodu atd. majetku cizími osobami (např. v letech 1389, 1397 a 1408 zemský soud vynesl opětně nálezy, že „ nad desky paměti žádné jiné není a desek žádný nemuož přesvědčiti). Přesto neustále dochází k zapisování různých věcných práv k dědičným statkům na různé listiny a také v zapisování (do různých forem dlužních listin) zastavených statků převládá systém jistících listin (vedle samozřejmého zápisu do zemských desek). V tomto ohledu je důležitá reforma na sklonku vlády císaře Karla IV, kdy se začaly psát desky zápisné (libri boligationum, pozdější Schuldverschreibungsguaterne), jež se dělily na:

· větší: do těch se zapisovaly dlužní zápisy týkající se zboží velkých a znamenitých, vlastněná  pány a vladyky,

· menší: do těch se zapisovaly dlužní zápisy týkající se statků menších (do sto kop) vlastněných převážně méně zámožnými zemany.

      První zmínka o deskách menších (černých – podle barvy vazby hřbetu – podobně podle barvy hřbetu se označovaly  desky půhonné) pochází z roku 1372 a předpokládá se také, že i desky větší už v té době existovaly. Desky trhové se pojmenovávali po místopísařích, za kterých byly napsány. Ke konci 14. století se začíná rozlišovat rozdíl mezi deskami většími (majores tabulae terrae), což byly desky trhové a větší zápisné a deskami menšími (minores tabulae terrae), což byly desky půhonné, menší zápisné a jiná příruční registra soudní. Rozdíl souvisel s vedením a uschováváním .

Desky větší: psával místopísař království Českého a uschovávaly se v sakristii kostela Pražského a v suché dny (čtyřikrát do roka, kdy se konal zemský soud) měly být otevírány a obecně přístupné. Výjimku tvořily tzv. desky „zápisuov velikých“, které zemský písař s povolením soudu „pro potřebu na každý den v své moci zachovával a kvaterny od rokuov do rokuov“. 

Desky menší: psal písař menší a zůstávaly napořád přístupné v úřadě nejvyššího zemského písaře tj. do nich mohly být údaje zapisovány i mimo suché dny. 

     Úřad zemského písaře se nejprve nacházel na Pražském hradě, poté dochází k přestěhování do Svatojilské ulice, kde byl speciálně zakoupen dům pro úřad zemského soudu a zemského písaře. Během husitských válek dochází ke častému stěhování úřadu ( Křivoklát, Plzeň, Karlštejn, Vídeň, Přešpurk) a dochází v důsledku husitských válek k celkovém destabilizaci dosud vytvořeného systému zapisování do zemských desek (celková destabilizace právního systému). Znovu se vrací k zapisování do samostatných listin, které se po konsolidaci státu po ukončení husitských válek přepisují do znovu zřízených (od roku 1437) zemských desek a úřadu zemského soudu. 

     Roku 1455 se začínají psát tzv. desky památné (guaterni memoriarum, Gedenkguaternen), z nichž se zachovaly zápisy od roku 1456 jdoucí.  Do těchto desek se zapisovaly všechny důležitější zápisy, majestáty, sněmovní usnesení, nálezy obecné i zvláštní a i paměti úředníků tj. nejdůležitější prameny zemského práva, jež se předtím zapisovaly do desek půhonných a trhových. V tomto období se pomalu  začíná měnit forma desek ze skrze čistě soudních protokolů v postupně měnící se formu registrační. Tj. zemské desky se postupně stávaly soupisem královských, zemských a stavovských práv a svobod. 

     Následkem změny významu zemských desek se také zvyšuje snaha o jejich kontrolu ze strany krále, stavů a měst. Jelikož, kdo měl kontrolu nad přístupem k nim, mohl ovlivňovat právní situaci ve státě. Důležitou reformou bylo roku 1495 zavedení povinného používání češtiny v deskách trhových a zápisných, pouze důležité majestáty a jiné listy v deskách památných i půhonných pokud byly napsány latinsky nebo německy, mají být v původní formě vkládány do desek.  Roku 1500 zřízením zemským se potvrzují sněmovní usnesení z posledních let, kterými se omezuje přístup veřejnosti k zemským deskám (zemské desky se měly stát zápisníkem dvou nejvyšších vrstev), tím pádem vlastně ztrácejí povahu zemských knih obecných. Brzy po tomto datu nejvyšší zemský písař přesídlil na královský dvůr u Prašné brány a počátkem prosince 1512 na Pražský hrad. 

      2. 6. 1541 nastává ohromná pohroma. Obrovský požár Malé strany, Hradčan i Pražského hradu, zničil i zemské desky. Náhodou byl zachován pouze jeden půhonný červený kvatern psaný od roku 1539. Zbytek – uvádí se nejméně 12 desek půhonných, 51 kvaternů desek trhových, 13 věších zápisných, 15 menších zápisných, 7 kvaternů desek památných a celá řada příručních registrů soudních (kvaternů obeslání, knih žalobních, obrmanských, kvaternů škodních, kvatern Relací, register svědomí, desek komorničích, knih úročních, kvatern Listů posélacích atd. – podle J. Emlera přes 66 000 zápisů). Po této katastrofě se přistupuje k obnově a novému zapisování vlastnických poměrů podle dochovaných listin. Pro ty majitele, kteří nemohli nijak doložit svůj vlastnický poměr, byla založena zvláštní „registra communitatis, kde sobě sami kladou“ (tj. mohli do nich uvést své vlastnické nároky),  tyto nároky pak byly po 3 léta 18 neděl veřejně vyhlašovány, a pokud nikdo nevznesl protinávrh, byly zapsány do druhých desek communitatis. Dále se pokračovalo ve psaní desek půhonných (od roku 1539) a byly založeny nové zvláště důležité kvaterny artikulů sněmovních a relací ze sněmu. 

     Zajímavé je, že se objevuje názor, že tento požár byl úmyslně založen na popud Ferdinanda I., kterému vyhovovalo zničení zemských desek, kde byly zaznamenány stavovské práva a soupis jeho dluhů (jedná se však pouze o čirou spekulaci). Práce na obnově zemských desek byly složité a mnoho stavovských svobod a privilegií nebylo obnoveno vůbec (růst moci krále). Tento fakt má za následek celou řadu změn ústavního charakteru a posílení role krále. 

     Takto „zreformované“ zemské desky se nedočkaly zásadních změň až do josefíského období. Pouze se přistoupilo k lepšímu zabezpečení proti ztrátě (dokonce se započalo s psaním kopií – prvních 26 kvaternů trhových desek – později se od toho ustoupilo). Úřad se několikrát stěhoval a po Bílé hoře 20. 9. 1623 Ferdinand II. Nařídil vymazat všechny zápisy z doby Bedřicha Falckého. Z toho důvodu byly zřízeny kvaterny pro napravení desek a kvaterny pro cizozemce (pro majitele konfiskací).  Roku 1627 po obnoveném zřízení zemském se úřad desek zemských stal královským úřadem a desky pozbyly povahy stavovské (to má za následek – ukončení psaní kvaterny relací ze sněmu) a zápisy se psaly česky i německy.  Místo desek půhonných desek se začínají psát kvaterny žalob a obeslání k soudům a bývalé nálezy soudní, obecné i zvláštní nahradili výpovědi a vyměření soudů, průběh sporu se píše stále stručněji. To má za následek v 17. A hlavně v 18. století u desek trhových a zápisných změnu charakteru na v podstatě  úřední kopiáře listin (knih instrumentních). 

     Ferdinand III. dne 21. listopadu 1652 vyměřil jednotlivým zemským úředníkům jejich povinnosti (tj. ingrossátor větších desek má do památných desek zapisovat majestáty, privilegia, svobody, resoluce, missivy, inhibice, relace, konsensy, testamenty a jiné listiny, které z dvorské české kanceláře nebo z kanceláře mistodržitelské od zemského úřadu mu byly zaslány. A ingrossátor menších desek má do zvláštních kvaternů proposice sněmovní usnesení, plné moci, dílčí cedule, relace komorního a purkrabského soudu zapisovat. 
      Po Bílé hoře vzniká celá řada nových kvaternů – roku 1622 kvaterny relací, roku 1628 kvaterny kridy, roku 1639 kvaterny vyměření rad a úředníků menších desek, roku 1644 kvaterny dědičných přísah a nobilitac, roku 1645 kvaterny rozdílných výpovědí mezi věřiteli, roku 1646 kvaterny moratorií a oblationum bonorum, roku 1647 kvaterny novel, deklaratorií a reskriptů, roku 1655 kvaterny cedulí dílčích a odhadů. V této době se také desky trhové rozdělují na kvaterny vkladův a odevzdání statků a na kvaterny kšaftův a poručenství, dále na kvaterny smluv svatebních a zápisů věnných a kvaterny addírování a kvaterny majestátův a konsensů královských. Důležitý zlom pro obyvatelstvo, které nemělo k deskám přístup (nesvobodní, poddaní) znamenal rok 1755, kdy Marie Terezie zavedla kvaterny kvitování. Také pro židovské obyvatelstvo byly roku 1755 zřízeny zvláštní kvaterny pro židy. 

     Důležitý zlom ve vývoji zemských desek nastal v roce 1781, kdy byly vydány nové soudní a exekuční řády (tím odpadla potřeba vedení mnohých deskových kvaternů) a rok 1782, kdy byl vydán dvorský dekret, jímž bylo přikázáno, aby se úřad zemských desek řídil podle rakouského modelu tj. nemá více vykonávat soudní moc ani nějaké soudní exekuce, pouze vést deskové knihy, intabulace, extabulace a vydávat extrakty z knih na základě písemných nařízení šlechtického zemského soudu. Také se v dekretu nařizovalo, že zemské desky se stávají veřejných archivem země, do kterého se zapisují všechny listiny a spisy týkající se veřejných věcí a zemské ústavy. Při soudní reorganizaci na základě vydaného dvorského dekretu podle rakouského modelu. Provedením této operace byl pověřen František Josef svob. Pán Běšín (byl v letech 1778 – 1782 místokomorníkem českých desek a dobrý znalce zemského práva). Návrh byl předložen císaři Josefu II. a ten jej schválil, ale provedení reforem se zdrželo císařovou smrtí. Už jednou přijatý návrh zreformovaných desek byl předložen novému císaři Leopoldu II. A po dlouhých peripetiích byl teprve roku 1794 přijat jako zákon o deskách zemských v Čechách a na Moravě a doplněn roku 1796 o deskovou instrukci (pro každý katastrální statek byla zřízena zvláštní vložka). Tyto vložky tvořily hlavní knihu a staré deskové kvaterny se považovaly za desky instrumentální. Staré desky jsou nově očíslovány – 1397 kvaternů je označeno číslicemi černými a je počítáno k deskám větším a 254 kvaternů je opatřeno modrými číslicemi a je počítáno k deskám menším a 63 červeně číslovaných kvaternů je počítáno ke knihám archivu stavovského menšího. Následné zápisy do hlavní knihy se v chronologickém pořádku přepisovaly do kvaternů neboli instrumentních knih. Touto reformou se zemské desky vlastně staly knihami pozemkovými a hypotekárními. 

   Možné otázky na které nám mohou zemské desky odpovědět:

· Pohyby majetku mezi různými majiteli – jejich národnostní složení.

· Majetkové poměry jednotlivých majitelů – majetkové poměry celých rodinných „klanů“ a tím pádem jejich mocenské postavení v tehdejší době. 

· O tehdejším systému dědických smluv např. rozdělování majetku mezi několik potencionálních dědiců.

· Struktura obyvatelstva v jednotlivých krajích podle majetkových poměrů a jejich dějinné přesuny – možno i vysledovat vliv různých katastrof (neúroda, mory, války).

· Dějinné přesuny moci z krále na stavy a naopak.

· Vývoj úřednické řeči (od květnaté mluvy – po strohou úřednickou formální řeč) – celkový vývoj češtiny – později i vývoj němčiny.

· Vývoj písma a psací techniky – vývoj technologie výroby papíru, psacích potřeb, barev, vázací techniky.

· Celkový vývoj práva ve státě.

· Zjištění charakteru jednotlivých písařů (podle rozboru písma – spíše pro grafologa).
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Matriky

Podle Bernheimovy teorie dělení pramenů se dají matriky zařadit buď do krátkého údobí historikovi paměti nebo do tradice písemné, jež je pro badatelskou práci významnější. V následujícím referátu se tedy budeme zabývat spíše matrikami z hlediska druhého. Obsah je, pro lepší orientaci, rozdělen do několika oddílů: definice, etapy vývoje, předchůdci a díla podobná, dělení matrik dle církve, vlastní obsah (jména, zápisy), uložení a význam.

Dnešní slovo matrika je odvozeno z latinského slova materix, což se dá volně přeložit jako základní seznam.  Matrika je tedy úřední kniha, ve které se nacházejí písemné záznamy o narozeních, sňatcích a úmrtích osob.  Původně šlo o evidenci obyvatel církevní správy (z toho také církevní matriky).

 Spolu se změnami v politickém, společenském a duchovním životě národa muselo nutně docházet i k úpravám ve vedení matrik. Je tedy patrné, že tyto listiny museli projít mnohými změnami. Ty lze rozdělit do několika etap. 

Etapa I:  Křty, sňatky a úmrtí svých příslušníků církev evidovala již v římské epoše. Opakující se církevní předpisy ze 6.- 12. století nasvědčují tomu, že vedení církevních matrik přetrvalo i pád římského impéria. Konkrétní doklady existence takové evidence ale nejsou.  Až roku 1212 stanovil pařížský koncil povinnost vést matriky. Přesnější pravidla byla však stanovena až na Tridentském koncilu roku 1563.

 Nejstarší církevní matriky jsou zpravidla dochovány v románských oblastech, což opět poukazuje na římskou tradici.  Vzácně se datují se do 14., hojněji pak do 15.století. O to, co je možné označit za nejstarší matriku, se vede spor. Některé úvahy se vedly o soupisu oddaných a zemřelých ze severofrancouzské farnosti Givry  z let 1334 – 1357, který mimo jiné sloužil francouzským historikům jako nedocenitelný pramen při studiu epidemie černé smrti. Nicméně se však spíše jedná o farní účet evidující příjmy faráře za sňatky a pohřby, což s cílenou evidencí obyvatelstva nemá mnoho společného. Z obdobných důvodů se nedá přijmout ani druhá „matrika“ z provensálské farnosti Cabriere, která údajně pochází z roku 1305.

Za nejstarší matriku, která se dochovala do našich dnů, se tedy považuje zlomek matriky ze severoitalské Gemony, zaznamenávající léta 1379 – 1404. Také další italská města mají velmi starou církevní evidenci, např. Treviso (od roku 1398) , Lucca ( 1444) , Florencie (zlomek z let 1428 – 35 , systematicky od roku 1450). V 15. století přibývají matriky několika farností ve Francii a ve Španělsku, jako ojedinělé výjimky se matriky objevují i v dnešní Belgii ( Brusel 1482) a ve Švýcarsku ( Basilej 1490).

Etapa II:  Povinnost vést matriky uložil farám tridentský koncil roku 1563. Jeho usnesením byla také pevně kodifikována forma a obsah listin. Formou to byla jedna kniha pro zápisy narození, oddavek i úmrtí (lat. matrica baptisatorum, kopulatorum , mortourum), z toho to se také dovozuje název „Matrica Tripartita“. Obsahová stránka se řídila podle římského rituálu. To znamenalo, že místo příslušné události (tj. narození, svatby, úmrtní) bylo označeno podle farnosti. Zápisy prováděl farář, kantor, kostelník nebo jiná povolaná osoba. 

Z výše uvedeného vyplývá, že teprve až v 16. století se matriky začínají užívat na evropského kontinentě ve větším měřítku. Na rozdíl od katolické Evropy, kde jejich prosazování souvisí s tridentským koncilem, se v Anglii, severním Německu, Pobaltí, Švýcarsku, českých zemích i na Slovensku o rozvoj matrik zasloužila reformace. V Dánsku, v Norsku, ve Švédsku a ve Finsku se začaly vést až od 17. století. V Rusku byla zavedena evidence teprve roku 1764.

     V Českých zemích jsou zachovány některé staré matriky. Jsou to např. katolické jáchymovské matriky sňatků (od roku 1531) a narození (od roku  1546), utrakvistické matriky ze Slaného (z roku 1556), z Kutné Hory (z roku 1571) a z Prahy (z roku 1584).  Podle statistických údajů z roku 1886 – 89 bylo v českých zemích 22 matrik založených před rokem 1563, 1200 před rokem 1650, přes 3000 před rokem 1700 a 2100 před rokem  1748.  F. Roubík uvádí, že k roku 1945 je na území Čech a Moravy zachováno na 54000 svazků konfesijních matrik, 1300 státních a 1660 matrik vojenských.

Etapa III:   Tato fáze se dá ohraničit lety 1785 – 1949. Stát si začal pomalu, ale jistě uvědomovat efektivitu výše popsaného soupisu obyvatel, a tak začal usilovat o přesun kompetencí ve vedení matrik z církve na státní správu. 

Roku 1770 nařídila Marie Terezie, že do matrik se má zapisovat i jméno nemanželského otce, samozřejmě za předpokladu, že se přiznal. Od roku 1771 se zapisují popisná čísla domů (usedlostí – gruntů).

Císařským patentem z roku 1781 a 1784  a dvorským dekretem z roku 1787 se matriky staly veřejnými listinami. Správci matrik měli po ukončení soupisu podávat krajskému úřadu výkazy o stavu matrik pro narození, oddavky a úmrtí. Od roku 1780 bylo nařízeno vést k obsahu nově psaných matrik indexy (abecední rejstříky), což bylo roku 1802 rozšířeno i na záznamy pořízené před nařízením z roku 1780. Taktéž bylo stanoveno, že budou pořizovány opisy matrik, které pak budou ukládány na konzistořích. Farní úřady měly povinnost vydávat vyžádaná osvědčení o matričních zápisech.

 Od roku 1868 se svatby mohly uzavírat i před politickým úřadem okresu (tzv. sňatky občanské). Od roku 1870 vedla okresní hejtmanství matriky pro osoby nepatřící k žádné státem uznané církevní organizaci. Roku 1784 byl vydán patent Josefa II., který nařídil oddělení jednotlivých řad. V praxi to znamenalo, že záznamy se pořizovaly do tří knih – byly to knihy narození, knihy manželství a knihy úmrtní. Zápisy tedy již nesloužily jen potřebám církve, jak tomu bylo v předchozím období, ale i potřebám státu. Ten jich využíval k sestavování seznamů vojenských, občansko-evidenčních a hospodářských. Matriky sice stále vedly fary, ale dozor byl prováděn jak církevními, tak i státními orgány.

Etapa IV:  Toto období začíná rokem 1950 a přetrvává až do současnosti. Předchozí snaha státu o získání kontroly nad matrikami byla dovršena zákonem ze 7.prosince 1949, kterým byla církevním organizacím odejmuta jejich správa a byla plně přenesena na stát. Tudíž se od 1.1. 1950 na našem území nachází pouze matriky státní. To poněkud rozšiřuje obsah pojmu matrika. Jednak je to konkrétní kniha: matrika narození, matrika oddavek, matrika úmrtí, ale také se tak označuje útvar státní správy.

 Matriky dnes pořizují obecní či městské úřady. Jsou vedeny v prvopisech a opisech, rozdíl mezi nimi je následující: Prvopis zůstává u příslušného úřadu, zatímco opis se předává určenému nadřízenému. Zápisy do matričních knih jsou prováděny podle místa, kde k matriční události došlo - nikoli podle místa bydliště zúčastněných osob.

Toliko k vývoji matrik jako takových. K lepšímu pochopení problematiky je však dobré něco vědět i o jejich předchůdcích a pracích jim podobných.

První typ církevních soupisů představují v katolických oblastech tzv. zpovědní seznamy, které byly sestavovány každoročně o velikonocích, jako pomůcka ke kontrole vykonání zpovědi. Tyto seznamy vznikali ve Španělsku na konci 15. století. U nás se dochovaly pro některá místa již z doby těsně před třicetiletou válkou, hojněji však až z období po roce 1627. Od  roku 1671 byly úhrnné údaje těchto seznamů, zasílané konzistoři jednotlivými faráři, evidovány v úplnosti pro celou pražskou diecézi.

Druhým, mladším, typem církevních soupisů byly tzv. libri statu animarum, tedy soupisy duší.  Z Itálie je známe již ze 16. století, většina však  až z doby tridenstkého koncilu (1545 – 1563), který se zabýval otázkami rodiny a jednotlivců, jako objektů duchovní péče. U nás se nacházejí ve větší míře až v 18.století. Obsahují jména všech farníků včetně dětí s údaji o věku, sociálním zařazení a případném stěhování. 

Matriky lze poměrně efektivně rozdělit podle církve, jež je vytvořila. Pro toto dělení je významné vydání tolerančního patentu roku 1782, kterým byly povoleny následující nekatolické církve: Evangelická církev luterského vyznání, Evangelická církev helvétského-formovaného vyznání, Církev řecko – východní a náboženské obce židovské.

Tolerované církve luterského a reformovaného evangelického vyznání mohly po vydání tolerančního patentu vést svoje matriky, ale ty neměli veřejnou platnost. Katoličtí faráři byli výhradními matrikáři i pro evangelíky.  Proto jsou v matrikách z 2. Poloviny 18. století dva sloupce pro náboženství - a to katolické a protestantské. Až v roce 1829 byl matrikám luterského a helvétského vyznání přiznán charakter veřejných listin, ale stále pod dohledem katolických farářů. Teprve roku 1866 byly evangelické matriky uznány za právoplatné veřejné listiny. Od tohoto roku začaly okresní úřady a magistráty vést matriky pro osoby bez vyznání. Další církve jako Církev starokatolická od roku 1877, Jednota bratrská od roku 1880 a Církev pravoslavná si vedly své vlastní matriky. Další menší protestantské církve jako Církev bratrská, Bratrská jednota baptistů, Církev metodistická vedly sice matrikové záznamy, ty však nemají ráz veřejné listiny. Židovské matriky byly od roku 1766 vedeny místním nebo nejbližším rabínem a od roku 1797 pak zvláštním přísežným matrikářem pod dozorem katolických farářů.

Nyní přejděme k obsahové stránce matrik. Velká důležitost byla, ve starých matrikách, kladena na křestní jména. Volba křestních jmen podléhala různým vlivům. Do roku 1750 to byl silný vliv křesťanství, jež preferoval jména svatých. Do roku 1860 se pak uplatňoval vliv baroka (mariánský kult, ale i humanismus: latinská jména jako Maxmilián, Veronika) a reformace (staročeská jména Daniel, Jan Amos). V 19. století se uplatňovala jména s národní a probuzeneckou tématikou (Jaroslav, Vlasta, Libuše, Ladislav atd.). 

Je zjevné, že s rostoucím počtem obyvatel nestačilo k rozlišení osob pouze křestní jméno, a tak se začala používat příjmení. Nejdříve to bylo pojmenování podle usedlostí a jejich hospodářů (např. u Petrů). Toto označení se používalo až do zavedení číslování domů z roku 1770. Dále byla jména sousedská, jména po chalupě, po statku – ta vznikla ze jmen usedlíků, kteří dřív na gruntě hospodařili. 

Zápisy do matrik mohl provádět podle patentu Marie Terezie z roku 1750 pouze farář, kaplan, kantor, sakristián či zvoník. Později, na malých farnostech, i kostelník. Úroveň písma byla tedy různá, spíše pak bídná a mnohdy až nečitelná. O tom svědčí i nařízení Českého gubernia z roku 1772, ve kterém je konzistoř biskupství hradeckého žádána, aby jména v křestních matrikách byla zapisována čitelně.

Jazyk matrik se oficiálně měl řídit pokyny církevních úřadů, a tak najdeme v matrikách zápisy v jazyce latinské, německém i českém. Volbu jazyka však v praxi často ovlivňoval i zapisovatel (obvykle farář). V četných případech patřil k matrikám i průvodní listinný materiál, jež líčil bližší okolnosti zápisu. Nejpočetnější jsou listiny ke sňatkům. Některé z nich totiž sloužili i k hospodářsko-právním účelům, byly sepisovány ženichem a nevěstou na faře ještě před uzavřením sňatku. Takovýto  protokol se pak nazýval rapulář.

Matriky a další písemný materiál jsou dnes uloženy ve státních oblastních archivech, v okresních archivech a v archivech významných organizací. Ve státních  archivech může každý občan České republiky na základě předložení občanské legitimace tyty fondy studovat. V dnešní době se matriky rozdělují na živé (datují se po roce 1900) a neživé (datují se do roku 1900).

Z výše uvedeného vyplývá, že matriky jsou v první řadě nedocenitelným zdrojem informací pro genealogy. Dále můžeme usuzovat na vztahy společnosti vůči, např. nemanželským matkám, jež bývají označovány jako "kurva" či "zkurvená". Případně na postavení jejich dítek, jež se zovou "panchart" nebo "z nepořádného lože zplozen". Dále pak lze sledovat vývoj vlastních jmen, případně náboženskou skladbu obyvatelstva.
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