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Z historie…


Po své pouti do Svaté země v roce 1138 pojal olomoucký biskup Jindřich Zdík, za podpory pražských biskupů a českých panovníků Soběslava II. a po jeho smrti i Vladislava II., myšlenku, založit v Praze klášter řeholních kanovníků. Po prvním neúspěšném pokusu (1140) vytvořit českou variantu kanovnického řádu na místě zvaném Strahov, dochází v roce 1143 k pozvání a posléze i k příchodu prvních premonstrátů z porýnského Steinfeldu. Tak vzniká klášter, který se natrvalo zapíše do českých dějin. Dějin politických, kulturních, ale i náboženských. Řeholníci budují klášter, zprvu dřevěný, a také začínají stavět románskou baziliku – centrum všeho duchovního dění na Strahově. Pravděpodobně již v roce 1149 stál kamenný kostel, či alespoň jeho chór (část, která obsahuje oltář). Po dokončení stavby pokračovala výstavba kamenných klášterních budov, aby tak provizorní dřevěné obydlí bylo nahrazeno trvalým. Z pramenů se dovídáme, že v roce 1182 byly téměř všechny klášterní budovy kamenné a areál byl v zásadě dokončen. V roce 1258 požár těžce poškodil klášter, ale ten byl brzy opětovně dokončen.


Klášter hmotně i duchovně vzkvétal až do období husitského hnutí, kdy byl v roce 1420 napaden a vypleněn Pražany. Zdá se, že soudobé vyprávění kronikářů o vypálení kláštera je nadsazené a sám objekt kláštera nebyl požárem příliš zasažen. Zato však byl dokonale vypleněn a byly spáleny knihy, bohoslužebné předměty a zařízení kostela. I když stavebně nebyl objekt významně poškozen, klášter se z této pohromy nemohl dlouho vzpamatovat. Husitské války, doba vlády Jiřího z Poděbrad a období až do konce 16. století byly pro klášter časem, kdy více živořil, než žil. Za některých opatů docházelo sice ke snahám znovu obnovit původní klášter a život v něm, ale s malým úspěchem. Obrat nastal až s příchodem Jana Lohelia na opatský stolec.  Strahovským opatem se stává v roce 1586 a všechny své schopnosti věnuje obnovení Strahova. Přestavuje kostel, obnovuje budovy opatství, zřizuje dílny a znovu zakládá klášterní zahrady. Získává zpět mnohé z rozchvácených klášterních statků, a tak buduje materiální základnu kláštera, tolik potřebnou pro jeho udržování a další rozvoj.


V roce 1612 se stává Jan Lohelius pražským arcibiskupem a v jeho díle na Strahově pokračuje nový strahovský opat Kašpar Questenberg. Pokračuje v rozsáhlé přestavbě započaté Loheliem, staví nový špitál  sv. Alžběty, hospodářská stavení, pivovar a na Novém Městě zakládá kolej Norbertinum, určenou pro teologická studia členů řádu. Do doby jeho opatování spadá také jedna z největších událostí dějin premonstrátského řádu – přenesení ostatků zakladatele řádu sv. Norberta z Magdeburku do Prahy na Strahov. Stalo se tak v roce 1627 a od té doby ostatky svatého zakladatele odpočívají ve strahovském kostele. Za Questenberga byl také dokončen kostel sv. Rocha.


Když v roce 1640 Qeustenberg umírá, stává se jeho nástupcem Kryšpín Fuk, který pokračuje v jeho díle a navíc se proslaví svým podílem na splavnění Vltavy v úseku svatojánských proudů. Ke konci třicetileté války (1618-48)dochází k vyplenění kláštera švédskými vojsky. Byl vyloupen kostel i knihovna.


V roce 1670 se stává opatem Jeroným Hirnheim, myslitel a teolog. Jeho největším dílem, které přetrvalo dodnes, je stavba nové knihovny, dnešního Teologického sálu, dokončené v roce 1679.


Klášter zažil ještě jedno velké stavební hnutí, a to po vpádu francouzských a bavorských vojsk do Prahy v roce 1742, kdy byl vybombardován. Po tomto poničení kláštera nastává tedy další stavební aktivita opatů, při níž je přestavěn kostel i klášterní areál. V roce 1779 se stává opatem Václav Mayer, poslední velký stavebník na opatském trůnu. Jeho největším dílem je stavba nové knihovny, již v klasicistním slohu, dnešního Filosofického sálu.


Tím končí velké stavební aktivity ve strahovském klášteře. V roce 1950 byl klášter komunistickým režimem zabrán, řeholníci internováni, rozmístěni do civilních zaměstnání a jenom několik jich mohlo působit v duchovní správě jako diecézní kněží. Klášter byl tehdy proměněn v Památník národního písemnictví. Po změně politických poměrů v roce 1989 byl klášter opětovně vrácen premonstrátskému řádu a ten přistoupil k nákladné rekonstrukci objektu. Uskutečnila se nejen obnova stavební, ale především obnova řeholního života.

Památník národního písemnictví:

Byl založen v roce 1953. Stal se v první řadě ústředním literárním muzeem, zabývajícím se shromažďováním vzácných památek o životě a díle našich národních velikánů. Na počátku šedesátých let byl do něho převeden literární archív Národního muzea a přičleněno k němu Muzeum Aloise Jiráska a Mikoláše Alše. Patří k němu Strahovská knihovna a také rozsáhlá knihovna nová, budovaná pro potřeby literární vědy v posledních několika desetiletích. Dnes má kolem devíti set tisíc svazků knih. V knihovnách kláštera můžeme mimo jiné najít Zlomky evangelia sv. Marka, slavný Vyšehradský kodex, české prvotisky, kroniky, herbáře, spisy hvězdáře Tycho de Brahe a cestopisy.


Závěrem -  strahovský klášter  je skutečnou pokladnicí umění a vědění, pokladnicí, která na poměrně malém prostoru schraňuje nesmírné umělecké hodnoty.
