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Deník o jízdě a putování pana Lva z Rožmitálu a z Blatné z Čech až na konec světa

V zimě roku 1465 se na popud krále Jiřího z Poděbrad vypravil jeho švagr pan Lev z Rožmitálu na diplomatickou cestu po dvorech zemí civilizovaného západního světa. Jejím účelem bylo navázání kontaktů a hlavně očištění českých zemí od stínu husitského kacířství. Celé putování ve svých denících popsali zeman Václav Šašek z Bířkova a norimberský kupec a bankéř Gabriel Tetzel. První z deníků byl o sto let později přeložen knězem Stanislavem Pavlovským do latiny, což je také jediná dochovaná verze.

Celá výprava trvalo dva roky, během nichž poslové postupně navštívili Německo, Burgundsko, Anglii, Francii, Španělsko, Portugalsko, Kastilii, Katalónii, jižní Francii, severní Itálii a alpské země, přes něž se vrátila do Čech.

Cesta byla velice dobrodružná, neb ne vždy se poutníkům dostalo vřelého uvítání, ba někde tomu bylo právě naopak, a tak byli družiníci rádi, že vyvázli životem. S tímto přístupem se však většinou setkali u prostého lidu a nikoli u vládců, kteří je vítali s otevřenou náručí a s mnohými poctami. O tom svědčí i nemalé množství průvodních listů, které dostali.

   Nicméně ne vše bylo na cestě nebezpečné, či vážné. Svědčí o tom popisy slavností a rytířských turnajů, v nichž Češi vynikali svou chrabrostí, někdy až hraničící s lehkovážností a bláznovstvím. Po jednom takovém turnaji se autor při oslavě vítězství opil kvalitním burgundským vínem tak, že málem ani nedošel domů.

Bez zajímavosti nejsou ani rozsáhlé výčty rozličných ostatků svatých, nacházejících se v  nemalém množství v každém větším městě. Je pravda, že ret betlémského neviňátka, či holenní kost panny Eduardy nám může připadat poněkud morbidní, ale cestovatelé jimi byli zjevně fascinováni stejně jako nejrůznějšími pověrami a zkazkami, které na svých cestách vyslechli.

Jednou z nejzajímavějších věcí je ovšem možnost srovnání poměrů pozdního středověku, jež vládly ve většině západní Evropy se situací v horní Itálii, kde již lidé žili v raném novověku. 

Hned po příjezdu do oblasti si Šašek všímá četných mohutně opevněných hradů a také zvláštního způsobu pěstování plodin, jež přináší trojí užitek. Základem je ovocný sad, po jehož kmenech se pne réva a v místech mezi stromy je vyseto obilí. Poutníci  jsou ohromeni honosností a bohatstvím měst, jež převyšuje vše, s čím se zatím setkali. Například při návštěvě Milána se pan Lev od vévodova bratra dozvěděl, že denní důchod plynoucí z města činí úctyhodných tisíc zlatých.

Z Milána pokračují poslové do čtyřmi hrady opevněné Verony. Zde mohou poprvé pozorovat ekonomickou sílu Benátek, neb všechny alkoholické nápoje jsou tu zatíženy 30 % daní, což v důsledku znamená 

200 000 zlatých ročně navíc do dóžecí pokladny. Zde se výprava dočasně rozděluje. Část cestuje po řece, část po souši. Šašek zřejmě putoval s druhou skupinou, neb popisuje krásu města Padova a jeho kvetoucí vysoké učení. Za zmínku také stojí město Treviso, respektive jeho okolí v němž stojí na 400 mlýnů dodávajících mouku výhradně pro Benátky tak, jak jim ukládá zákon.

Poselstvo se opět setkává až v Benátkách, kde je o ně příkladně pečováno dóžetem Kryštofem Maurem. Ten jim, krom prohlídky obrovské pokladnice, zprostředkoval i návštěvu zasedání senátu ve věci volby nového prefekta.

 Celého zasedání se, podle Šaškových odhadů, účastnily asi dva, či tři tisíce lidí. Senátoři měli k dispozici několikero druhů kuliček. Ty pak dávali, případně zase brali, kandidátům tak, jak uznali za vhodné. Zvítězil, pochopitelně, ten, kdo měl na konci největší množství kuliček. Z toho plyne, že volby byli do značné míry demokratické.

O několik dnů později mají možnost obdivovat obrovské loděnice, skvěle vybavené sklady zbraní a početnou flotilu určenou k ochraně pobřeží. Poté navštívili dům zámožného kupce. Zde následuje dlouhý výčet různých kusů luxusního zařízení i s jeho cenami, jež se pohybují v desetitisících zlatých. Poslední zastávku v Benátkách i celé horní Itálii udělala výprava v dílnách a skladech tkalců látek damaškových, zlatohlavových a zcela hedvábných.
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