Václav Šašek z Bířkova: Deník o jízdě a putování
reflexe Itálie
Na začátku pro osvěžení paměti v rychlosti zopakuji několik důležitých informací, která jsou všeobecně známa. V roce 1465 vyslal český král Jiří z Poděbrad urozeného pána Lva z Rožmitálu na důležitou diplomatickou misi, která jej zavedla do většiny zemí pozdně středověké křesťanské západní Evropy. Jejím účelem mělo být očištění českého království v očích mocných vládců západních mocností, které mělo pomoci v dlouhém a těžkém zápase s papežskou kurií, která označovala Čechy za kacíře a zrádce křesťanství.
Zprávu o této dlouhé a dobrodružné cestě nám podává ve svém deníku Václav Šašek z Bířkova a Meziboří, pravděpodobně drobný venkovský šlechtic, kterému však poněkud unikl vlastní účel mise. Považuje celý podnik za rytířské putování Evropou pro získání cti a slávy, jehož nejdůležitějším cílem je získat zkušenosti z ciziny a poznat dvorské i jiné mravy dalekých zemí.  O to lépe se nám však rýsuje pohled na různé události očima člověka nezatíženého subjektivními politickými zájmy, ochotného kárat i chválit mravy a obyčeje podle svého svědomí a bez ohledu na oficiální postoj svého pána.

S typickou středověkou „skromností“ se příliš nezmiňuje o sobě, nýbrž o celé družině jako celku. Nikdy nepoužívá 1. osobu singuláru, proto i při těch několika zmínkách píše vždy o panu Šaškovi. Z celé družiny pak potom kromě samotného pana Lva z Rožmitálu jmenuje častěji pouze Jana Žehrovského – velikého siláka a zápasníka, který získával jejich družině dobré jméno po celé Evropě, když vítězil v mnoha rytířských hrách, turnajích a zápasech. Přestože v pozdním středověku pozbyly už většinou tyto hry svou původní tvrdost a byla jim dána přesná pravidla, stále se jim v této době přikládala veliká důležitost a zvyšovala se jimi prestiž českého panstva. Z celé knihy je ovšem patrné, že rytířské tituly a řády už dávno pozbyly svého původního významu a rozdávaly se – když to trochu přeženu – na požádání. Rytíř byl sice stále symbolem ctnosti a titul pozdvihoval prestiž dotyčného šlechtice, nicméně v praxi to neznamenalo vlastně nic.

Tak se dostalo českým poutníkům mnoha řádů a titulů snad v každé zemi, kterou navštívili – ovšem kromě Itálie.

Tím se dostávám k samotné cestě. Ta ve stručnosti probíhala asi takto: Z Čech přes Německo dojeli do Burgundska a přes Flandry se dostali lodí do Anglie. Potom následoval návrat lodí, tentokrát do Francie, pak přes Pyreneje do Španělska projeli Navarru, Kastilii, Portugalsko, Aragonii, Katalanii a přes Jižní Francii se dostali do Itálie. 

Právě v Itálii vládly však tehdy poměry poněkud odlišné od západní Evropy. Není jisté, zda si to Václav Šašek uvědomoval. Některé vnější rysy státnických návštěv byly jistě v jeho očích zcela shodné s ostatními. Velkolepá přijetí se vznešenými hostinami a nabídky bohatých darů se opakovaly všude. Také návštěva nádherných chrámů se vzácnými ostatky svatých, obvykle pečlivě vypočítávaných, byla běžná. Ovšem rytířské hry a zápasy ani řády se tentokrát nekonaly. Hierarchie hodnot byla v těchto krajích už poněkud posunuta. Zdůrazňují se samozřejmě pevné hrady a shromaždiště zbraní – přímo na místě jsou ovšem chápány jako zřejmá nutnost. Místo neustálých šarvátek a ozbrojených skupin, s nimiž se cestovatelé tak často potkávali v neklidném Španělsku, jsou naopak zdůrazňovány ekonomické příjmy, které plynou místnímu vévodovi či knížeti z toho kterého města či pole. Z celého popisu je poznat, jak důležité místo mají v italské společnosti kupci, z jejichž daní jsou právě živy italské městské státy.

V Lombardii zdůrazňuje pan Šašek také krásu a půvab žen a dívek, nad něž půvabnější neviděl za celou cestu – i to by se s trochou nadsázky dalo chápat jako další znak postupující uvolnění přísných středověkých mravů – typické pro renesanci. Dokud však cestovali kolem Turína a Milána, setkávali se čeští vyslanci alespoň s přijetím na dvorech vévodů, knížat či markrabat – tedy aristokracie podobné té, na kterou byli zvyklí. Poněkud nevšední zážitek je ovšem čekal v krajině benátské. Ještě před vstupem do jejich sféry vlivu byli svědky zajímavé události, když viděli veliké množství lidí tančit na jedné hoře. Museli prý tam tančit každý rok jeden celý den od úsvitu do západu slunce. Byl to prý boží trest za to, že kdysi jejich předkové nepoklekli před knězem nesoucím tělo páně. 

V Padově čekal potom pan Lev z Rožmitálu na přijetí od Benátského dóžete. Pan Šašek popisuje toto město jako znamenitě kvetoucí studiem všelikých umění  a velmi proslulé množství studujících mladíků. Kromě toho je zde ovšem tradiční množství ostatků svatých, v deníku tentokrát nezaznamenaných. Benátský dóže vyslal naproti panu Lvu svého kancléře, omlouvaje svou nepřítomnost velkým zaneprázdněním státními záležitostmi.

V Benátkách se čeští cestovatelé setkali se státním zřízením, na něž nebyli ze svého prostředí zvyklí. Tradiční vláda italských kupců byla zde prezentována zcela očividně. Nebylo to pochopitelně nic nového – v italských obchodních státech nikdy za celý středověk neuznávali jakoukoliv formu císařské nadřazenosti. Avšak pro středoevropana zvyklého tradičnímu feudálnímu uspořádání podřízeného panovnickým rodům, které si podle tradice vyvolil Bůh, to muselo být asi dost nepochopitelné. Po celý středověk jsme zvyklí vídat ve všech krajích západní Evropy cizí panovnické dynastie po vymření domácích rodů (viz například Lucemburkové v Čechách, Anjouvci v Uhrách a později i v Polsku, …). V Benátkách je naopak zdůrazňováno, „…že kdo není Benátčanem, ani kdyby byl velmi bohat a z nejvznešenějšího rodu, nesmí míti účast ani v jejich zákonech, ani v jejich radách.“ 

Pan Lev s celou družinou byly pak dokonce přítomni volbě nějakého prefekta tzv. balotáží a byla to událost velmi zajímavá.

přečíst ukázku ze strany 158

Vcelku jasně se zde projevila myšlenka, že stát je důležitější, než osoba vládce. Proto je zvolený benátský dóže povinnen jednat vždy ve prospěch státu – což byl konec konců i kterýkoliv monarcha. Ovšem je zde podstatný rozdíl a o něm symbolicky vypovídá následující: před branou dóžecího paláce byla postavena kamenná šibenice, a to „… proto, aby, kdyby se některý dóže dopustil něčeho pro státu, byl na ní pověšen.“ Představme si něco takového ve středověké západní Evropě! Vzpomeňme jen na to, jaké pozdvižení způsobila o téměř 200 let později poprava anglického krále Karla I., či dokonce ještě koncem 18. století poprava francouzského Ludvíka XVI. V Benátkách byla tato šibenice postavena na tom místě proto, aby byla napomenutím a výstrahou každému dóžeti. 

Z dalších zážitků bych zmínil snad ještě návštěvu zbrojnice, kde byly opatrovány děla a válečné stroje, střelný prach, samostříly, pušky, …, neboť Benátčané ustavičně vedly válku s pohany. Tolik snad tedy místo zmiňovaných rytířských turnajů. Potom je nutné zastavit se u návštěvy kláštera, kde byl papežský legát, udělující ochotně každému, kdo o to požádal, odpuštění hříchů, zvané odpustky. 

Nakonec byli ještě odvezeni lodí k domu, který si vystavěl jako své sídlo jistý benátský kupec a které se svou honosností a přepychem rovnal palácům leckterých králů (cena kolem 300 000 zlatých). 

Nakonec byli cestovatelé zavedeni do domu, kterému se říká německý a v němž bývají ubytováni cizí kupci.

Pak už země italské opustili a cestou zpět při setkání s císařem, zúčastnil pan Jan Žehrovský ještě jednoho turnaje, aby se mohli všichni vrátit přes Vídeň zpět do střední Evropy.

