Přemysl Otakar II.

Počátky vlády Přemyslovců


Původ rodu Přemyslovců se odvíjí od bájného Přemysla Oráče a jeho manželky Libuše, jenž jej údajně dala povolat od pluhu ze severočeské vsi Stadice a předala mu vládu v zemi. O Libuši se můžeme dovědět již z Kristiánovy legendy z 10.století. Jmenovitě ji však uvádí až ve 12. století Kosmas, který se rovněž zmiňuje o Přemyslu Oráčovi. Ale abych nezabředl do legend, vrátím se k faktům.


Zatímco  se na Moravě již od první poloviny 9. století vytvářelo jádro silného státního útvaru, Čechy té doby vystupují do popředí jen ojediněle. Od ostatního světa byly izolovány obtížně překročitelným pásmem pohoří. Zvnějšku byla země, v latinských  pramenech nazývána zpravidla Bohemia, chápána již jako celek, přestože se vnitřně členila na řadu samostatných  kmenových území, které mezi sebou sváděly boj o nadvládu a moc. 


Roku 872 byl poprvé jmenován vládce středočeského území Bořivoj z rodu Přemyslovců. V dobách největšího rozmachu Velkomoravské Říše se území Čech stalo její součástí. Za vlády jeho prvorozeného syna Spytihněva došlo ke ztrátě závislosti na Velké Moravě a Čechy se začaly orientovat na „latinskou“ západní civilizaci. To vše se odehrávalo v době pádu Velkomoravské říše, která byla zničena na počátku desátého století nájezdy kočovných Maďarů. Do počátku 11. Století se na pražském knížecím stolci vystřídali krom jiných i postavy tří Boleslavů, za jejichž vlády došlo k rozmachu českého státu. Boleslav I, nazývaný též pro vraždu svého bratra Ukrutný, přestal odvádět poplatek římské říši, ke které český stát patřil a musel tak vzdorovat jejím mocenským. tlakům. Ke své velkorysé politice potřeboval Boleslav značnou finanční „injekci“, a tak zavedl tzv. daň z míru. Jako směnných jednotek se užívalo krom cizí měny  také tkaného plátěného šátečku, známého již z doby Velkomoravské říše. Teprve v roce 950 se český kníže podřídil císaři Otovi I.  A nedlouho potom se dokonce účastnil po jeho boku válečného tažení proti maďarským kmenům.. Boleslav II. pokračoval v politice svého otce a za jeho vlády český stát kontroloval Moravu, Slezsko, část Slovenska, Krakovsko a Halič. V roce 995 zaútočil na Libici nad Cidlinou, sídlo konkurenčního rodu Slavníkovců, a nechal vyvraždit téměř všechny jeho příslušníky, včetně žen a dětí. Útok přežil pouze Soběbor, biskup Vojtěch a jeho bratr Radim, jenž žil tou dobou v Polsku. Za vlády dalšího z Boleslavů, Boleslava III.,  zvaného též Rýšavý došlo k úpadku českého knížectví. Jednou z příčin byl vzestup sousedních mocností zejména Polska a Uherského království. Ztratil Krakovsko a jeho neúspěchy se snad odrážely v jeho krutosti, se kterou se zachoval ke svým bratrům. Roku 1002 proti Boleslavovi povstala většina českých velmožů a Boleslav raději uprchl. Nastalo období bezvládí, kterého využil polský panovník Boleslav Chrabrý a prosadil na trůn historicky méně známou osobnost Vladivoje. Jeho vláda však nebyla dlouhá a do země se opět vrátil Boleslav III. a z pomstychtivosti nechal vyvraždit Vršovce, rod, který jej v nedávné minulosti zbavil vlády. Ale ani Boleslav III., neměl šťastný konec. Přistoupil na pozvání Boleslava Chrabrého a ten jej zajal a uvrhl do vězení, přičemž jej nejprve nechal oslepnout. Sám Boleslav Chrabrý se pak ujal vlády v Čechách. Vzpříčil se však německému králi Jindřichovi II., a ten s ním svedl vítězný boj, na jehož konci dosedl na kamenný stolec opět Přemyslovec Jaromír, podporovaný Jindřichem. Toho po svržení vystřídal bratr Oldřich, proslulý svojí láskou ke dvěma ženám současně. Jeho syn Břetislav se ujal správy nad Moravou. Po šarvátkách Oldřicha se svým bratrem Jaromírem, který přestože mohl, se jako slepý a vykastrovaný neujal znovu vlády, začalo panovnické období Břetislava. Břetislav proslul v naší historii nevídanou statečností a podle ní se mu také říkalo „český Achilles“. Jedním z mnoha důkazů jeho statečnosti je únos Judity, původem z bavorského rodu, která žila ve schweifurtském klášteře, kam nepozorován vnikl a dívku unesl. Při útěku prý rozťal mečem  řetěz umístěný v hlavní bráně. Z jeho doby také pochází  první známý soubor základních zákonů platících v českém státě tzv. hnězdenská dekreta (Břetislavova dekreta). Břetislav také myslel na budoucnost, a tak se snažil vyřešit otázku nástupnictví. To se mu také podařilo zavedením tzv. seniorátního řádu, podle kterého se českým knížetem měl stát vždy nejstarší muž z Přemyslovců. Po smrti Břetislava se českým panovníkem dle seniorátního řádu stal méně významný Spytihněv II. Zemřel roku 1061 a po jeho smrti se ujal vlády Vratislav II., druhý syn Břetislavův. Do historie vstoupil Vratislav především jako první český panovník, který získal královskou korunu. Královský titul udělil císař Jindřich IV. Vratislavovi v dubnu 1085 v Mohuči, slavnostní korunovace se konala na Pražském hradě asi 15.6. 1086. U moci se po Vratislavově vládě vystřídali další dva panovníci, než se ujal vlády Bořivoj II. Ten jako první porušil stařešinský řád, a přestože nebyl nejstarší z Přemyslovců, dal si udělit Čechy v léno od římského císaře. Z moravských údělných knížat  byl teprve Svatopluk Olomoucký úspěšný v boji o svrchovanou moc a vyhnal Bořivoje ze země. Při vojenském tažení proti uherskému králi Kolomanovi „si vrazil do zřítelnice oka ostrou, nešťastně vyčnívající větev tak prudce, že stěží vytrhli větévku i s okem a knížete polomrtvého zdvihli.“ Přesto, že zranění přežil a ještě Uhry vyplenil, nevyhnul se zlé smrti. Neznámý muž pronikl do jeho vojenského ležení a usmrtil jej kopím. Údajně byl najat rodem Vršovců, proti kterým Svatopluk a vlastně všichni přemyslovci zbrojili. Po vcelku málo významné vládě Vladislava I. se ujal moci jeho bratr, energický Soběslav I.  Jeho zásah do vlastnických poměrů moravských Přemyslovců vyvolal nesouhlas olomouckého knížete Oty Černého, který si stěžoval římskému králi Lotharovi III. Lothar samozřejmě využil možnosti přímo ovlivnit poměry v Čechách a sám v čele pospíchal, aby Soběslava, jenž dosud nepřijal zemi v léno, ztrestal. Krutá zima prvních měsíců roku 1126 však Lothara a jeho vojsko zaskočila. Přesto se ale dostal přes Krušné hory a v únoru již byl na české straně. Tam již čekali Soběslavovi vojáci, schovaní poblíž hradiště Chlumec. Elita českých bojovníků se shromáždila kolem kaplana Víta, jenž držel v rukou údajné kopí sv. Václava s korouhví sv. Vojtěcha. Soběslav dal pokyn k úderu. Došlo ke krvavé bitvě, ve které padl i její původce Ota Černý. Větší část Lotharovy armády v čele s ním zaujala obranné postavení na blízkém návrší. Očekávali útok, ten ale nepřišel. Soběslav nabídl Lotharovi jednání a potom jej propustil. Možná se to zdá z našeho pohledu poněkud velkorysé, ale je nutné si uvědomit, že Soběslav neměl za potřebí zatěžovat se dlouho trvajícím konfliktem s Říší.


V roce 907 kočovní Maďaři vyvrátili Velkomoravskou říši a po jejím zpustošení se stáhli zpět do nížin kolem Dunaje a Tisy. Dědicem vyspělé velkomoravské kultury se stal český stát, zformovaný v závěru 9. století. Základy k němu položil první historicky známý přemyslovský panovník Bořivoj II. Ještě před nástupem 10. století se dříve získaná pouta k Velké Moravě uvolnila a Čechy nastoupily cestu samostatného státního vývoje. Od 11. století se Přemyslovci stali vládnoucí dynastií na území zahrnujícím Čechy, Moravu, část Slovenska, Krakovsko a Halič. 


Důležité byly vztahy přemyslovského státu ke středověké římské říši. Ta, fiktivně navazující na staré římské impérium,  netvořila pevný státní celek, nýbrž byla tvořena útvary více či méně vázanými na osobu římského císaře. Říše nebo později správně Svatá říše římská prošla nejednoduchým vývojem. Obsahovala kromě germánského a románského etnika také etnikum slovanské v Čechách a na Moravě. Vládci říše vždy usilovali o nabytí vlivu v západoslovanských oblastech, tedy i na přemyslovském území a různými způsoby se snažili o těsné připojení českého státu ke své politice. V častých bojích dokázali Přemyslovci své panství uhájit. Přemyslovci však vesměs uznávali nadřazenost hlavy říše a ve vnějším styku ji respektovali.


V roce 1172 abdikoval stárnoucí král Vladislav II. (1140-1172) ve prospěch svého syna Bedřicha. Opomenul tak české předáky i císaře Fridricha Barbarossu. Dle některých pramenů počítal s tím, že se vládce říše rozpomene na jeho vojenské zásluhy v boji proti výbojným severoitalským městům. Ale Barbarossa si nenechal ujít práva říše, nového panovníka neuznal a český trůn svěřil Oldřichovi, synovi Soběslava I. Ten se ale trůnu vzdal ve prospěch svého bratra Soběslava II., jenž se v historii zapsal pod přízviskem „selský kníže“. Podle kronikáře nedůvěřoval vlivným českým velmožům a raději se obklopoval lidmi nižšího původu. Po pěti letech byl zásahem z říše sesazen. Fridrich Barbarossa tehdy dosadil na český knížecí stolec opět  Bedřicha (1178-1189). Soběslav byl sesazen. Během posledních let se ale objevil nový soupeř o knížecí stolec. Byl jím moravský Přemyslovec Konrád Ota, kníže brněnský a znojemský. Právě jej totiž  šlechta dosadila na pražský stolec, ale jenom nakrátko. Spor mezi oběma konkurenty originálně vyřešil Barbarossa roku 1182, kdy pozval oba muže do Řezna. Bedřicha zde potvrdil českým knížetem a Konrád Ota obdržel jako léno Moravu, kterou císař prohlásil za markrabství moravské, podřízené přímo římskému panovníkovi a nezávislé na Praze. Nedlouho poté Fridrich Barbarossa povýšil na samostatné říšské léno i pražské biskupství a udělil jej dalšímu Přemyslovci, Jindřichu Břetislavovi. Tyto dva činy zcela jistě směřovaly k rozbourání českého státu. Naštěstí však po smrti Bedřicha nastoupil na jeho místo  Konrád II. Ota (1189-1191) (markrabě moravský), čímž došlo opět ke sjednocení Čech a Moravy. Markrabství moravské však právně nepřestalo existovat. Konrád Ota vyhlásil tzv. Statuta Konráda Oty, zákoník, který v souvislosti s řešením soudních otázek šlechtě zaručoval pokojnou a dědičnou držbu právem získaných statků. Dlouho však tento kníže nepanoval. Roku 1191 zemřel na epidemické onemocnění při obléhání Neapole, kdy pomáhal novému římskému panovníkovi. Když zpráva dorazila do Prahy, usedl na knížecí stolec Václav (1191-1192), nejmladší syn Soběslava I. a bratr Soběslava II. Jeho panování trvalo pouhé tři měsíce.  Hned na počátku roku 1192 se zmocnil Pražského hradu  i knížecího trůnu Přemysl I. Otakar, syn Vladislava II. a královny Judity. Václav se ale nevzdal bez boje. Spor, při kterém Václav svým vojskem Otakara obléhal, ukončil císař Jindřich VI. Ten udělil Čechy v léno Přemyslovi. Václav uprchl ze země a zemřel za neznámých okolností. V osobě Přemysla I. Otakara dostalo české knížectví rázného panovníka. Udatný a politicky obratný vládce se pokusil vrátit českému státu privilegované postavení v rámci Svaté říše římské. Zapojil se do široce koncipovaného spiknutí proti císaři Jindřichovi VI. Byl ale odhalen. „Žaloval“ na něj Jindřich Břetislav zastávající úřad pražského biskupa. A právě jemu císař udělil Čechy v léno. Nepanoval dlouho a roku 1197 uznal císař panovníkem znovu Přemysla. Jenomže ani tentokrát se Přemysl vlády nedočkal. Šlechta si přála raději vidět na Pražském hradě jeho bratra Vladislava Jindřicha. Ten za šest měsíců svého panování stihl jeden důležitý krok. Vyžádal si od pražského biskupa přísahu věrnosti, čímž odstranil jeho podřízenost Říši. Počátkem prosince se vzdal vlády ve prospěch Přemysla I. Otakara (1197-1230). Za jeho vlády odstartoval prudký vzestup českého státu, který se rychle vymaňoval ze závislosti na římských panovnících.. Jistě to bylo způsobeno i tím, že po smrti císaře Jindřicha VI. došlo k boji o vládu mezi rody Štaufů a Welfů. Český panovník se stával často oporou jednotlivých uchazečů o říšskou korunu. Dovedl vhodně těžit z nastálé situace a často střídal spojenecké strany ve svůj prospěch. Za podpory Filipa Švábského (štaufský kandidát) obdržel roku 1198 královskou korunu, již si dal o pět let později potvrdit Filipovým protivníkem Otou IV. Dokonce i papež Inocenc III. uznal roku 1204 Přemyslovu královskou korunu. Nikdo již nemohl pochybovat, že český panovník drží královskou hodnost dědičně. Slavnostně to proklamovala i proslulá listina, známá pod jménem Zlatá bula sicilská, kterou Přemyslovi  26.9. 1212 vydal nový římský král Fridrich II. Zlatá bula sicilská potvrzovala dědičnost české královské hodnosti, nedělitelnost území českého státu (Čech a Moravy), osvobození od poplatků za udělení léna, právo svobodné volby českého krále bez zásahu z říše. Českému  králi bylo dále přiznáno právo jmenovat biskupy a zmírňovaly se i jeho konkrétní povinnosti vyplývající z lenního vztahu k říši. Na základě získaných výsad zrušil Přemysl přežilý seniorátní řád Břetislava I. a zavedl princip tzv. primogenitury  (nástupnictví prvorozeného syna). V osobě Přemysla I. Otakara se však setkal duch nejen výborného politika, ale i odvážného bojovníka. Na sklonku svého života vpadl do Rakous a určil tak na několik desetiletí směr mocenské expanze. 15. 12. 1230, starý král Přemysl Otakar I. zemřel.

Role panovníka se ujal pětadvacetiletý Václav I. (1230–1253), syn Přemysla a Konstancie z rodu Arpádovců. Za jeho vlády došlo ke zlepšení ekonomických poměrů a to mimo jiné díky tzv. kolonizaci, tedy osídlování dosud pustých regionů a přeměnou lesů a močálů v úrodná pole. Její součástí bylo též zakládání měst jako středisek řemeslnické a obchodní činnosti. S vládou Václava I. máme spojen i příchod raně gotického umění, rozkvět měst a rytířské kultury. V gotickém stylu byl postaven ženský klášter sv. Františka, jehož abatyší se stala Václavova sestra Anežka, svatořečená roku 1989. Co se týče rytířské galantnosti, ohlížel se Václav po německých vzorech.To mělo řadu následků. Došlo k němčení dvora a šlechty (např. pánové z Růže se stali Rosenbergy). S tím byl spojen i příchod minnesängrů na naše území. 

Václav I. pokračoval v politice svého otce. Jeho zájem se orientoval především na Rakousko, kde roku 1246 po smrti rakouského vévody Fridricha, jenž padl v bitvě s Uhry, nastala otázka nástupnictví a řešení dědictví Babenberků. Fridrich po sobě nezanechal mužské potomky a nositelkami babenberského dědictví se staly dvě ženy – Markéta a Gertruda. Jejich práva byla dána hlavně tzv. menším privilegiem (privilegium minus) Fridricha Barbarossy z roku 1156. Podle těchto práv se manžel bebenberské dědičky stával zároveň rakouským vévodou. Markéta byla sestra zabitého vévody a mladší Gertruda dcerou jejich dalšího bratra Jindřicha, tedy jejich neteří. V roce 1243 se Markéta veřejně zavázala slibem čistoty a vstoupila do kláštera dominikánek ve Würzburgu. Její šance na vévodský stolec byly tehdy ovšem pramalé. Roku 1247 se provdala její neteř Gertruda za Vladislava, nejstaršího syna Václava I.  a Kunhuty Štaufské. Ti spolu měli celkem čtyři děti – Přemysla, Boženu, Anežku a již zmíněného Vladislava. Jenomže situace se náhle změnila, když Vladislav nečekaně 3. ledna 1247 zemřel. Otázka nástupnictví v Rakousích byla opět otevřena. Gertruda byla o třicet let mladší, než její teta a tak měla opět větší šanci uspět. Roku 1248 se provdala za Heřmana Badenského, po dvou letech ovšem znovu ovdověla. Otázka nástupnictví se mezitím stává stále aktuálnější. Panovníci okolních zemí se snaží využít bezvládí a rozšířit zde své panství. Platí to zvláště o uherském Bélovi, bavorském Otovi a zejména o Václavovi a jeho druhorozeném synovi Přemyslovi. Oba Přemyslovci byli nakonec nejúspěšnější, ale o tom až za chvíli.


Přemysl Otakar II. a jeho vstup do politiky


Přemysl II. Otakar se narodil zřejmě roku 1233, jisté však je, že byl druhorozeným synem krále Václava I. a Kunhuty Štaufské. Již od malička vyrůstal ve stínu svého bratra Vladislava, který se stal otcovou pýchou a na Přemysla poněkud zanevřel. Možná to bylo tím, že jeho druhorozený syn se narodil v den, kdy král přišel o oko. Přemysl nemohl očekávat příliš pestrou budoucnost. Jako mladší syn českého krále neměl právo dosednout na trůn a stát se tak českým panovníkem. Do jeho správy mohlo padnout „pouze“ Markrabství moravské, nebo se mohl stát církevním hodnostářem po vzoru své tety a otcovy sestry Anežky, abatyše kláštera klarisek na Starém Městě pražském, který sama založila. Jenomže Přemysl chtěl pochopitelně víc. Soucítil s ním strýc a bratr Václava, markrabí moravský, Přemysl. Měli mít podobný osud …. ale neměli. Čím byl Přemysl Otakar starší, tím více si uvědomoval své druhotné postavení. Přemysl byl zjevně již od malička osobnost a nehodlal se se svým osudem smířit. Když se jeho bratr Vladislav měl roku 1243 ženit a vzít si Gertrudu, o niž již byla zmínka dříve, zřejmě pochopil, že jej osud panovníka nečeká. O tomto okamžiku se také objevují fámy, ve kterých se údajně Přemysl zapletl s Gertrudou ještě několik dní před svatbou. Bůh ví, co je pravda. Faktem je, že Vladislav rok po svatbě neočekávaně zemřel a tolik vytoužený trůn měl Přemysl na dosah. Bratr totiž nestihnul zplodit s Gertrudou dítě. 


Smrt prvorozeného syna byla pro krále Václava tragédií. Ztratil milovaného syna, následníka, po léta vychovávaného pro převzetí moci. Ztratil  navíc centrum své zahraniční politiky - velké území na jižní hranici českého státu. A brzy ztratil i svoji choť královnu Kunhutu, která se podle kronikářů utrápila. Ani teď však Václav nezměnil příliš pohled na svého syna Přemysla. Stáhl se do ústraní a pobýval na hradech v českých lesích, kde se věnoval lovu. Nejasné zprávy také naznačují, že se u něj prohloubily zdravotní potíže psychického rázu. Údajně se mu chorobně protivily některé zvuky, zejména zvonění. Kdekoli se objevil, tam po čas jeho pobytu musely umlknout kostelní zvony. Na tuto situaci se Přemysl zřejmě již nemohl dále dívat a naplněn touhou po moci, která v něm byla tolik let potlačována, postavil se proti otci. Nechal se svévolně zvolit spoluvladařem a přisvojil si titul „mladšího krále.“ Stalo se tak 31. července 1247 za souhlasu a účasti velkého množství českých předáků. Nutno však říci, že jinoch byl do odboje částečně vmanipulován a fakticky stál v čele povstání Ctibor ze Špalkové zvaný Moudrá hlava. Mladší král první kolo zápasu vyhrál a starý král musel s volbou mladšího souhlasit. V nastálých vojenských střetnutích se královy jednotky takřka rozpadly. Věrnost mu zachovalo jen několik šlechtických rodin, především Boreš z Riesenburka, Havel z Lemberka a dávný přítel Ojíř z Friedberka. Spor mezi oběma muži se snažila uklidnit králova sestra Anežka, ale vcelku marně. Rozhodnutí muselo padnout vojenskou mocí a silou. A tak se také stalo. Dříve, než Přemysl stačil v prosinci 1248 napadnout hrad Most, obdržel od nepřátelských vojsk tvrdou porážku, když Boreš z Riesenburka zaútočil na jeho tábor a doslova rozprášil armádu mladšího krále. Tato porážka otřásla dosud silnou pozicí Přemysla. Za pár měsíců již musel syn s králem vyjednávat. V srpnu 1249 oblehlo královo vojsko Pražský hrad. Po deseti dnech mladší král kapituloval. Byly dohodnuty podmínky míru. Hlavním přáním Přemysla bylo, aby jeho přívrženci, jenž se postavili proti králi, nebyli potrestáni. Přemysl na oplátku slíbil, že se nikdy v budoucnu nebude mstít královým přátelům a současně se zřekl titulu mladšího krále.  V tuto chvíli měl Přemysl poznat rub pýchy – pokoření. Se zradou panstva se Václav však nesmířil. Ukázalo se to o měsíc později. Z iniciativy syna pozval čelné představitele odboje k jednání o amnestii na hrad Týřov. Jakmile páni vstoupili do hodovního sálu, vrhli se na ně zbrojnoši. Zadržen byl i Přemysl. Pobyl krátký čas v žaláři na Přimdě, avšak spíše symbolicky a pro výstrahu. Většina vůdců vzpoury byla také uvězněna, pro dva nejčelnější iniciátory byly připraveny hrdelní rozsudky: Ctibor Moudrá hlava a jeho syn Jaroš sice stačili uprchnout do ciziny, byli však „prodáni a v okovech vráceni“. Lakonický letopiscův údaj k roku 1250 říká, že … „… Ctibor, sudí, byl dne 29. prosince sťat mečem na hoře Petříně a jeho syn Jaroš byl lámán kolem za městskými zdmi…“


Tak skončila vstupní epizoda politické kariéry Přemysla Otakara II.


Přemysl Otakar II. a jeho vzestup

Jak je známo, Přemysl je ověnčen řadou přídomků vyzdvihujících jeho slávu. Chtěl bych trochu osvětlit, co vlastně znamenají. Železným  se  český král jevil spojencům Uhrů Kumánům, jezdcům ze stepi, neboť na rozdíl od jejich lehké zbroje sázel v bitvách na sílu a převahu težkooděnců, vtěsnaných –zčásti i s koňmi– do pancířů brnění. Pouze s výhradami lze přezdívku chápat jako výraz obdivu nad neporazitelností českého krále. Pokud jde o přezdívku „zlatý“ vhodnější by bylo označení „stříbrný“. Přemysl vskutku disponoval ohromným bohatstvím. Zdánlivě bezedné prostředky plynuly především ze stříbrných dolů  na Jihlavsku a v Posázaví, otevřených někdy kolem poloviny 13. st.


Ale vraťme se k Přemyslovi. Vyprávění o něm jsem přerušil jeho uvězněním. Přemysl byl ale brzy propuštěn. Dynastické zájmy stály na prvním místě. Zanedlouho po konfliktu se Václav I. choval, jako by o ničem nevěděl. Přemysla Otakara poslal na Moravu a svěřil mu tak markrabství. Následoval velmi vážný a promyšlený politický tah.

 Jak jsem již výše prezentoval, bezvládí v alpských zemích, způsobené smrtí Friedricha Bojovného a vzápětí i českého Vladislava, pobízelo a lákalo k zásahu hned několik zájemců. O uprázdněné vévodské křeslo jevil zájem zvláště uherský král Béla. Rakouští a štýrští feudálové však měli s Uhry špatné zkušenosti i nevyřízené účty, a tak se po delších jednáních dohodli, že nabídnou vládu českému králi pro jeho nadějného syna. Podmínkou bylo, že se ožení s Markétou Babenberskou, sestrou mrtvého vévody Friedricha a vdovou po římském králi Jindřichovi. Král i kralevic okamžitě souhlasili. A tak se stalo, že rakouské město Hainburg, ležící na Dunaji, zažilo zjara roku 1252 ojedinělou událost ve svých tisíciletých dějinách: stalo se místem sňatku dědičky rakouských zemí Markéty a kralevice Přemysla. Nevěsta a ženich budili značnou pozornost, a to nejen díky své urozenosti a společenskému postavení. Markéta totiž již překročila padesátku, zatímco Přemysl ještě ani neoslavil své dvacáté narozeniny. Svatební obřad, provedený vlivným pasovským biskupem Bertoldem, se stal skandální událostí, o níž se záhy mluvilo doslova v celé Evropě. Bylo zcela zřejmé, že jde o čistě politický sňatek. Co si mohla Markéta slibovat od tohoto manželství? Co mohl očekávat Přemysl? Jejich manželství navíc narušovaly dvě kanonické překážky. Prvou byl neodvolaný slib čistoty, druhou dosti blízké příbuzenství. Jenomže tyto překážky v tuto chvíli nikomu nevadily. Objevil se však znatelně větší problém. Markéta Babenberská již nemohla dát svému choti dítě a tedy i potomka Přemyslovců. Přemysl zřejmě již od počátku počítal s rozvodem. Svědčí o tom mj. skutečnost, že po léta odkládal korunovaci, neboť by se musel nechat ověnčit zlatou čelenkou společně s Markétou a rozluka by potom byla komplikovanější. Není ani divu, že Přemysl se stal manželem pouze formálně. Potěšení však nacházel u jiných dam. A právě jednou z nich byla Anežka z Kuenringu, přezdívaná též Palceřík (podle názvu účesu střiženého po mužském způsobu). V kronice Přibíka Pulkavy z Radenína  nalezneme pozoruhodnou zmínku o tomto vztahu: „Protože byla (Markéta) neplodná, připisovala hanu neplodnosti manželovi. Když se to její manžel Přemysl dozvěděl, řekl jí: Dej mi jednu ze svých dívek a během roku vyzkoušíš mou potenci nebo impotenci. Ona souhlasila a dala mu jednu z dívek, kterou milovala více než ostatní, dceru pana z Kuenringu z Rakous. V prvním roce s ní zplodil syna Mikuláše, jehož později učinil vévodou opavským … Kromě toho s ní zplodil tři dcery, z nichž jednu dal panu ze Strakonic, druhou panu z Vartenberka, třetí konečně dal panu Vackovi z Kravař. A tak hana neplodnosti, přikládaná dříve manželovi, byla připsána manželce.“ 


Mikuláš je skutečně doložen jako pán Opavska již v roce 1269 a vládl zde až do roku 1318. Podle soudobých pramenů měl Přemysl s Anežkou ještě dvě děti, Anežku a Elišku, které byly provdány významným českým pánům – Bavorovi ze Strakonic a Oldřichovi z Drnholce. Přemysl usiloval o legitimitu svých dětí s Anežkou. O tom mohl rozhodnout pouze papež a ten s rozhodnutím pochopitelně nespěchal. Papež Alexandr IV. si tak udržoval svůj vliv na události ve střední Evropě. Přemysl se chtěl papeži naklonit a roku 1254 podnikl křížovou výpravu na sever, do dosud pohanských oblastí východního Pruska. K tomu ale až za chvíli. 

Do té doby se totiž stalo ještě několik závažných věcí. Je nutno říci, že ve střední Evropě proti sobě stanuly dvě, v zásadě rovnocenné feudální mocnosti: stát český a stát uherský. Ziskem rakouského a štýrského vévodství na stranu Přemyslovců byla narušena dosavadní rovnováha sil. Království uherské, ležící v bezprostředním sousedství, nemínilo připustit náhlý mocenský vzrůst přemyslovského státu. Bylo zjevné, že dříve nebo později se obě země ocitnou v konfliktu. Chyběla jen bezprostřední záminka. Uherský král Béla IV. ji však brzy našel. Oženil svého příbuzného Romana Ruského s Markétinou sestrou Gertrudou Babenberskou. Obě soupeřící strany tak mohly nyní prosazovat nároky na alpské země s pomocí argumentů přibližně téhož kalibru. Musely rozhodnout zbraně. V letech 1252 – 1253 se mezi armádami Přemysla Otakara II. a Bély IV. rozpoutaly těžké boje na několika „frontách“, v Rakousku, Štýrsku, Uhersku i na Moravě. Teprve na zásah papeže Inocence IV. byl sjednán kompromisní mír, který citelně postihl Přemysla: musel se vzdát Štýrska ve prospěch Bély. 


Ještě než byl konflikt s Uhry a jejich spojenci definitivně uzavřen (1254), zastihla Přemysla zlá zpráva o skonu otce. Václav I. zemřel 22. září 1253 v Králově Dvoře u Berouna. Novým českým králem se teď i formálně stal jediný žijící muž v hlavní větvi dynastie, Přemysl Otakar II. Chopil se královského žezla na dalších dvacetpět roků. Jeho prvním skutkem v nové roli bylo, že si vyřídil staré účty s Václavovými oblíbenci. Dal je pozatýkat, trestu neušel především Boreš z Riesenburka, ten, který před pěti lety pokořil vzpupného Přemysla v bitvě u Mostu. 


Jak jsem již zmínil, podnikl Přemysl roku 1254 křížovou výpravu na sever. Chtěl tak podat důkaz křesťanské horlivosti a současně obhlédnout situaci v polských zemích. Ale ani po této akci nepodnikl papež žádné významné kroky ve věci legitimování Přemyslových dětí s Anežkou. Stalo se tak až o několik let později. Co se týče křížové výpravy, vyrazil Přemysl na cestu v prosinci 1254.  V únoru 1255 už byli rytíři zase doma. Snad s vyjímkou bitvy u Rudavy se nesetkali s vážnějším ozbrojeným odporem. Mnoho Prusů se podrobilo, přijalo křest. Přemysl také položil základní kámen městu Královci. 


Po návratu se Přemysl II., v celé Evropě nyní populární, poprvé začal ucházet o císařskou kandidaturu. Štaufská strana v Německu mu nabídla roli vzdorokrále proti  papežovu stoupenci Vilémovi Holandskému. S takovou úlohou se ovšem český král nehodlal spokojit. Dokonce začal s Vilémem vyjednávat, aby odstoupil a uvolnil mu cestu. Do cesty novému programu českého panovníka se však postavil papež. A nejen on. Tenkrát, v letech 1255-1257, se Přemysl ocitl v samém středu spletitých intrik, trvale visících nad římskou korunou. Už tehdy si mohl povšimnout, že říšská knížata netouží, aby jim vládla silná osobnost. Naopak, každý mocný kandidát byl dříve nebo později zavržen, diskvalifikovalo ho právě to, co se jinak navenek považovalo za přednost. Bylo tomu tak i v případě Přemyslově. Čím víc respektu vzbuzoval, tím větší hrozbou se stával v očích ostatních feudálů. Zdá se, že Přemysl kramaření s trůnem prohlédl. Když totiž roku 1256 zemřel Vilém Holandský a otázka obsazení říšského trůnu vyvstala ve vší naléhavosti, už se o císařskou korunu neucházel.


Němečtí feudálové posléze zvolili opět dva muže, vzdorokrále, Alfonse X. Kastilského a Richarda Cornwalleského. Ani jeden se potom o problémy římskoněmecké říše nezajímal, a to bylo v očích vévodů i knížat hlavní osvědčení. Český král ve spletité situaci bravurně manévroval, přiklonil se nejprve k prvnímu, pak k druhému z nových mužů na trůně. Sklidil za to výtky, údajně projevil bezzásadovost, ovšem ani zdaleka nebyl jediný. Vzápětí jej však pohltily jiné problémy.


Ztratil přece polovinu nedávno získaných držav! Ztratil moc nad štýrským vévodstvím. S tím se Přemysl pochopitelně nehodlal smířit. Chápal, že mír s uherským králem je dočasný. Konflikt vzplál nanovo v srpnu 1257. Přemysl zaútočil na Bavorsko. Na první pohled šlo o okrajovou válku, nepříliš související s hlavním problémem českého krále. Přemysl mínil přepadem vyřešit starší spor s knížetem Jindřichem Dolnobavorským. Předem si byl jist vítězstvím. A to byla možná chyba. Přemyslova armáda zaútočila, ale Jindřichovi vojáci, tvořící větší a lépe organizovanou armádu, náporu odolali. V tuto chvíli možná trochu ukvapeně, dal se Přemysl na ústup. Zřejmě je zbytečné dodávat, že voják na ústupu je náchylný zrychlit krok. A tak se stalo, že taktický ústup se proměnil v bezhlavý úprk. Česká armáda v čele s Přemyslem selhala. U Mühldorfu se pod váhou dezorganizovaně prchajících českých těžkooděnců prolomil most přes řeku Inn. Mnoho rytířů se utopilo, mnoho bylo pobito. Zbytek armády nalezl útočiště za hradbami Mühldorfu. Po několika dnech se Češi bavorským obléhatelům vzdali. Přemysl musel odevzdat Sušicko, na něž si Jindřich Dolnobavorský činil nárok jako na dědictví po hrabatech z Bogenu.


Válka s Bavory byla myšlena jako předehra k rozhodujícímu střetnutí s Uhry. Nutno přiznat, že se moc nevydařila. Souvislost tkvěla v tom, že bavorský kníže byl zetěm uherského krále Bély, a tedy spojencem Uhrů. Přemysl chtěl Jindřicha vyřadit, ale místo toho mu teď hrozila pomsta z uherské strany. A nedala na sebe dlouho čekat.


Signálem k nevyhnutelnému novému střetu se stal vpád Uhrů do Korutan. Přemysl pochopitelně neváhal a poslal svému příteli, zdejšímu vládci Oldřichu Sponheimskému, vojenskou pomoc. Začátkem roku 1260 vpochodovalo české vojsko za podpory štýrské šlechty do Štýrska a vyhnalo Uhry ze země. Babenberské dědictví se opět scelilo v rukách českého krále. Něco takového si ovšem jeho uherský protějšek nemohl nechat líbit.

Ještě v zimních měsících mobilizovali královští heroldi  v obou zemích další vojenské kontingenty. Na jaře 1260 se dvě mohutné armády hnuly proti sobě. Samotný fakt, že rozhodující bitvu chtěli nepřátelští králové svést v nejnevýhodnější době, mimo válečnou sezónu, svědčil o vyhrocenosti konfliktu. Po zimě byly sýpky prázdné, cesty rozblácené a neschůdné, bitevní pole nevhodná pro srážky těžkých  rytířských jízd. Obě strany si to samozřejmě dobře uvědomovaly. Hlad, nemoci i přepravní potíže způsobily, že hlavy obou vojevůdců, rozpálené bojechtivostí, nakonec zchladly. Vyjednavači dohodli rytířské příměří - odklad střetu do 24. června 1260. Oba tábory, český i uherský, dočasného klidu využily k posílení jednotek. Přemysl si zatím stihl přivést spojence z Korutan, Braniborska, Štýrska i ze Slezska. 

Zřejmě nadsazené zprávy uvádějí, že koncem června 1260 proti sobě stanuly ohromné armády. České vojsko prý i se spojenci mělo 100 000 bojovníků, uherské o 40 000 více. Jisté je, že u Kressenbrunnu se proti sobě sešikovaly ozbrojené síly dávno v Evropě neviděné.


Obě armády se položily proti sobě na opačných březích řeky Moravy. Začala taktická válka nervů. Žádný z protivníků nechtěl riskovat a překročit řeku první. Takový postup by mohl druhé straně dopomoci k vítězství. Téměř čtrnáct dnů čekali soupeři jeden na druhého. Potom podivnou vyčkávací válku přerušil český král. Nabídl protivníkovi  elegantní a rytířské řešení. Jedna armáda ustoupí, druhá se pod ochranou příměří pokojně přebrodí. Soupeři si navzájem dopřejí i čas sešikovat voje. Teprve potom se rozhodne kdo s koho. Béla nabídku přijal a navrhl, že se bude bojovat na české straně.


12. července 1260 se uherské vojsko dalo do pohybu. Potom se ale odehrálo něco, co se na léta stalo předmětem nikdy nevysvětlených sporů. Každá strana vysvětlovala událost po svém. Uhři tvrdili, že Češi nedodrželi úmluvy. Češi zas, že Uhři v rozporu s podmínkami příměří začali hned za pochodu obkličovat česká postavení. Každopádně se strhla velká řež. Obrněné jezdectvo českého krále vzalo nepřítele čelným útokem, vneslo zmatek do jeho řad a hnalo Uhry, Kumány  a ostatní protivníkovy jednotky do vln Moravy. Řeka se stala masovým hrobem, stejně jako břeh. Česká armáda se pustila do pronásledování nepřítele a zastavila se až v Prešpurku. Údajně se český král mohl zmocnit i královského trůnu poraženého souseda. Zřejmě si však uvědomil, jak by na tak razantní změnu hranic reagovala Evropa. Přemysl Otakar II. tak díky této slavné bitvě opět získal Štýrsko 

· mečem český král scelil, co meč předtím odsekl. 

Přemysl Otakar II. a jeho vnitřní politika

Nyní trochu odbočím od předchozích událostí a opustím Přemysla na vrcholu jeho slávy, abych se zmínil o králově vnitřní politice. Politickým podpůrcem Přemyslovy říše byl jeho dvůr, na němž byla zastoupena česká i rakouská šlechta a přední preláti. Šlechta vstupovala do Přemyslových služeb v rámci zemských struktur (úřady, soudy) nebo v purkrabských hodnostech. Zachování dobrých vztahů mezi králem a šlechtou bylo podmínkou další existence Přemyslova státu v jeho velkém rozsahu. Nejen rakouská, ale také česká šlechta získávala hospodářsky a politicky stále významnější postavení. I když panovník ve své osobě stále ztělesňoval státnost a veřejné právo, podobné charakteristiky se již dříve, na zemské úrovni přenesly také na šlechtu. Pro šlechtu ovšem nebyl král nepřítelem, nýbrž přirozenou součástí a špičkou její vlastní aristokratické soustavy. Přesto došlo na sklonku Přemyslovy vlády k velkému šlechtickému odboji. Střetávaly se zde vlastně dvě koncepce – raně středověká, podle níž měla být šlechta „užitečná“ vládci, a vrcholně středověká, podle které naopak má být panovník „užitečný“ zemi, šlechtické obci a státnímu příslušenství.

Významnou složkou Přemyslovy vnitřní politiky byla jeho zakladatelská činnost. Hospodářskými oporami panovníka se stala královská města. Byla zakládána v blízkosti správních center nebo panovnických dvorců, často do své zástavby pojímala městský hrad (Písek, Domažlice aj.). Vytvářela správní a obrannou soustavu, která kontrolovala hlavní komunikační osy státu – cestu na Moravu (Čáslav, Chrudim, Vysoké Mýto), spoje do Podunají (Písek, České Budějovice), obchodní a vojenské cesty do Bavor, Saska, Polska a Uher. Města byla zdrojem velkých příjmů, přesto však neměla stále žádná politická práva.

Dalšími oporami královské moci byly hrady, stavěné již od dob Václava I. (Křivoklát, Týřov, Nižbor, Zvíkov, Bezděz). V čele hradu stál purkrabí (dříve kastelán). Jemu byli podřízeni manové z okolí, kteří vykonávali vojenskou službu nebo různé hospodářské služby.

Někdy se výstavba královských panství a měst dostávala do střetů se zájmy místní šlechty, která byla vytlačována z příznivějších míst a přicházela o půdu, kterou si nárokoval panovník. Přemysl obvykle dával rodům jistou náhradu, takže zřejmě nešlo o záměrný útok proti šlechtickému vlastnictví.


Přemysl Otakar II. a jeho zlatá éra

Opustil jsem Přemysla po bitvě u Kressenbrunnu v době, kdy se hřál na výsluní moci. Rokem 1260 začalo nejpříznivější desetiletí Přemyslovy vladařské dráhy. Od okamžiku, kdy vítězně stvrdil své panství nad rakouským a štýrským vévodstvím, se mu začalo dařit takřka vše, na co sáhl. Panoval nad územím, o jakém se dosud žádnému z Přemyslovců ani nesnilo. Jeho stát úplně změnil hranice, protáhl se v podobě velké hrušky poledníkovým směrem a jako obrovský klín rozťal centrum kontinentu. Vládl evropské velmoci. Vzbuzoval úctu, strach a také závist. Nejen dospěl, současně vyzrál, mnohému se naučil. Stal se prozíravější, zbrklost byla nahrazena diplomacií. Dobře si uvědomoval, že poražený nepřítel zůstává nepřítelem. Pokud nechtěl žít vedle sopky, která může každým okamžikem vzplanout, musel najít způsob jak z poraženého soupeře udělat spojence. V případě Uher to byl problém. Bélův syn a spoluvladař, mladší král Štěpán, se nemínil se ztrátou Štýrska za nic smířit a při mírových jednáních působil potíže. Prozatím se Přemysl spokojil s kapitulací, která nepřítele nedrtila. Asi právě tehdy uzrál v jeho hlavě plán, který se dá jednoduše označit úslovím „dvě mouchy jednou ranou“. mostem ke spojenectví s Uherskem se měl stát Přemyslův nový dynastický sňatek. Zároveň by znamenal spálení mostu jiného a staršího – manželství s Markétou Babenberskou.

Markéta, trpělivá a zřejmě i oddaná, provázela krále i na bitevní pole u Kressenrunnu. Osm roků už žila po boku Přemysla, lpěla na něm, zatímco on její přítomnost toleroval spíš z nutnosti. Prý k sobě byli vzájemně šetrní a vycházeli spolu. Tato skutečnost však byla pouze maskou citového dramatu. Řadu let musela Markéta tiše snášet dvorské klepy o Přemyslově lásce k Anežce z Kuenringu. Musela příjmat jako daný fakt, že jej již obdařila třemi dětmi, zatímco legitimního potomka se královský  pár dočkat nemůže a už asi nikdy nedočká. Přemyslovi bylo tou dobou patrně osmadvacet let – statečný a udatný rytíř plný života i plánů, muž nesmírného společenského lesku a nepochybně i osobního kouzla. Muž, mající po boku starou ženu, sice dobrou, velkorysou, kterou však nikdy nemiloval. Vítězstvím u Kressenbrunnu ho s konečnou platností přestaly zajímat i říšské listiny, právně zplnomocňující vládu nad alpskými zeměmi, listiny, které byly jediným důvodem k sňatku Přemysla a Markéty. Tedy alespoň z jeho pohledu. Práva na Rakousko a Štýrsko přece utvrdil rytířským mečem.

Byl srpen 1260. Český král se vracel do Prahy z uherského tažení. S nesmírnou slávou byl uvítán. A po jeho boku se tehdy Markéta Babenberská pohybovala na veřejnosti takřka naposled. Vedle mladého, štěstím zářícího rytíře to byla vetchá, pomalu šedesátiletá stařena.

Přemysl ale náhle učinil tah, který by od něj žádný historik nemohl očekávat. Vypadalo to, že chce v manželství s Markétou setrvat třeba trvale. Hned po návratu do Prahy se totiž král opět obrátil na papeže, aby uznal za legitimní tři jeho levobočky.  Čím dál více si uvědomoval znepokojivý fakt, že nemá právoplatného dědice. Z hlediska jeho věku to jistě nebyl žádný vážný problém, jenomže Přemysl byl středověký rytíř a válečník – muž neustále ohrožený. Je zřejmé, že Přemysl myslel především na svého syna Mikuláše, když u kurie žádal, aby na něho a na jeho dvě sestry mohl přenést veškerá dědická práva. Bylo by pošetilé domnívat se, že Přemysl očekával úspěch svého jednání. Spíše jen taktizoval a dával najevo, s jakou seriózností se snaží řešit tento vážný problém. Potřeboval vykličkovat z manželství a zároveň ze vztahu k Anežce, ale zůstat při tom pokud možno čistý před papežem, partnerkami, příbuzenstvem i veřejností. Alexandr IV., s nímž byl Přemysl jinak v dobrých vztazích, rozhodl šalamounsky a bezděčně králi nahrál. Zprostil mimomanželské potomky Přemysla a Anežky  ódia levobočků, uznal je za legitimní, ale připojil hned výklad: blahosklonné povolení apoštolské stolice nesmí být chápáno tak, že by Mikuláš či jiné z dětí nabývalo jakýchkoli práv vůči české koruně.

Tímto se Přemysl ocitl, kde potřeboval. Vzbudil zdání, že rozvod sice není jeho přáním, za těchto okolností se však stává přímo státní nezbytností. Bylo to elegantní a rafinované zároveň. 

Přemyslovy skutky se v jeho zralém věku vyznačovaly zvláštní, někdy skoro ďábelskou promyšleností. Jako by se s rozkoší oddával přesně spočítaným strategickým hrám. Nebylo divu, že mu jeho nepřátelé přisuzovali spojení s démonickými silami. Dokonce i rozvod českého krále, záležitost, ve které nebylo možno spatřovat soukromou věc, protože tehdy souvisela s věcmi veřejnými, byl vypiplanou hříčkou. 

S uherským králem Bélou uzavřel někdy v dubnu 1261 „věrné spojenectví“, jehož symbolickým výrazem se měl stát sňatek s Bélovou vnučkou, ohnivou kráskou snad sedmnáctiletou, snad dvacetiletou. Jakmile měl český král jistotu, že základy „mostu k Uhrám“ jsou pevné, neohlížel se ani na papeže, ani na Markétu, ani na Anežku, a dal příkaz svému biskupovi, aby jeho manželství rozvedl. Důvod měl při ruce celá léta, ale teprve nyní trumf použil. Markéta se přece roku 1243 po smrti prvního manžela krále Jindřicha VII. zavázala církevním slibem čistoty. Panenského slibu čistoty nebyla zbavena, ani když si brala Přemysla. Tehdy ženichovi vůbec tento slib nevadil. Po deseti letech se však náhle rozpomněl, že z hlediska kanonických předpisů je sňatek neplatný. Zatrpklá Markéta rozvodu nijak nečelila. 18. října 1261 opustila Prahu a odebrala se do Rakous. Během několika měsíců se ale vrátila na jihočeský Krumlov. Tam, odstrčená, zemřela roku 1267.

Český král dlouho neváhal a přesně týden po odchodu Markéty, 25. října, se konal v Prešpurku sňatek Přemysla a uherské princezny Kunhuty. Ani trochu ženichovi nevadilo, že i tento svazek je z hlediska kanonických předpisů neplatný, neboť spojil pokrevní příbuzné z třetího kolena: Přemyslova babička Konstancie byla tetou Bély IV.

Co se týče Kunhuty, byla to neobyčejně krásná dívka, o které soudobý kronikář poznamenal, že ani v Uhrách, ani v Čechách té doby se s jejími půvaby nemohla žádná druhá srovnávat. Při volbě své ženy uvažoval Přemysl původně o Margaretě, dceři Bély IV. I tato žena prý byla neobyčejně krásná. Jenomže od dětství pobývala v klášteře a Přemysl nebyl první vysoce postavený muž, kterého odmítla. Přiklonil se tedy raději ke Kunhutě. Byla to dcera haličského knížete Rostislava, který žil od roku 1249 jako vyhnanec na dvoře svého tchána. Během let splynul s prostředím a jak on, tak i jeho děti byli považováni za příslušníky uherského vládnoucího rodu. A tato skutečnost byla rozhodující pro Přemyslovu volbu.

Posílení postavení českého krále na uherském dvoře podpořil ještě jeden sňatek a to Přemyslovy neteře Kunhuty, dcery jeho sestry a Oty, markrabí braniborského, s mladším synem Bély IV., stejnojmenným Bélou, vévodou slavonským. 

Komplikovanou šarádu  Přemysl Otakar II. završil efektním kouskem. Čtvrt roku po svatbě, 25. prosince 1261, přijali novomanželé z rukou mohučského arcibiskupa Wernera von Eppensteina korunovační klenoty. Slávy bylo tenkrát o vánocích v Praze tolik, že se tam ani vejít nemohla. Český král dal proto na Letné postavit několik rozlehlých dřevěných paláců, kde se jedlo, pilo a hodovalo. Přemysl byl na vrcholu štěstí, moci a slávy.

Roku 1262 podpořil Přemysl vahou své autority jednoho ze vzdorokrálů římskoněmecké říše Richarda Cornwallského. Zastal se ho proti nárokům, jež vznesl poslední příslušník dynastie Štaufů, mladičký a po koruně prahnoucí Konradin. Podporou si u Richarda český král otevřel účet, z něhož počal ihned vybírat. Angličan sedící na římském trůně mu zvláštní listinou propůjčil v léno Rakousko a Štýrsko a to jako „léna na říši spadlá“ – čili odumřelá, opuštěná vymřením rodu Babenberků. Faktické držení alpských zemí v rukách Přemyslových tak dostalo i právní základ, což se v této chvíli zdálo důležité, neboť se právě vynořil nový vážný uchazeč o tyto državy, syn Markétiny sestry Gertrudy, Friedrich Bádenský. Z mladíka žijícího po léta u Přemyslova dvora se rázem vyklubal králův rival. Začal si říkat „vévoda rakouský“ a jako úplný bezzemek se pustil do shánění spojenců, kteří mu měli pomoci zmocnit se majetku zcizeného prý českým králem. Posléze Friedrich nalezl osobního přítele v Konradinovi Štaufském. Spojil s ním svůj osud. Tím však zvolil smrt. Za Konradinova tažení do Itálie oba jinochy roku 1268 zajal jejich velký nepřítel Karel z Anjou a vzápětí je dal v Neapoli popravit. Tehdy se rozkřiklo, že hrdelní rozsudek byl nějakým způsobem inspirován Přemyslem. Pravdou je, že se tak český král zbavil nepříjemného soupeře. Každopádně ničím nedoložená fáma našla své místo i v kronikách.

Přemysl se konečně dočkal potomka. Stalo se tak roku 1265. Na svět přišlo vymodlené dítě - jenže holčička. Pojmenovali ji po matce. Přemysl se odhodlal k nezvyklému kroku: vyžádal si na Richardovi privilegium, zaručující přemyslovskému rodu a jmenovitě malé Kunhutě veškeré dědické nároky i v ženské linii. (Tato listina se po roce 1306 stala aktuální.)

Roku 1265 prokázal Richard Cornwallský českému králi další přízeň: jmenoval ho tzv. obráncem říšských práv a statků na území sahajícím až k pravému břehu Rýna. Přemysl toho pochopitelně využil a již roku 1266 obsadil Chebsko. Pod záminkou, že jde o dědictví po matce, připojil toto kdysi slovanské území poprvé k českému státu. Opět se Přemyslova říše trochu rozrostla.

Král měl mnoho plánů a energie. Snil o dalších výbojích. Chtěl podniknout křížovou výpravu do pohanských zemí, kam pronikl již v roce 1254. Přes rozdrobené Polsko potáhne do Pruska, Litvy, Jatvěžska, Galindie. Přiměje tamní bezvěrce přijmout křesťanství. Ano, snil. Byl ovšem mužem činu, a tak i jednal. Křižácká výprava se v zimě roku 1267 hnula vpřed. Ale vzápětí Přemysl projekt rezignovaně vzdal a vrátil se z půli cesty. Nejprve jeho armádu zastavila prudká obleva na Visle. Nejpodstatnější však bylo, že papež tažení zakázal. Zřejmě byl trochu polekán ambicemi českého krále. A šířit slávu svatého kříže proti vůli kurie, to si zbožný Přemysl přece jen netroufl.

Prestiž českého krále stále rostla. Jako by opojen její silou si snad Přemysl nepovšiml rostoucích nepokojů ve svém impériu, impériu, které drželo pohromadě jen silnou osobností panovníka. Vzpoury feudálů v alpských zemích mu měly být varovným signálem.

V roce 1268 podepsal král v Poděbradech smlouvu s korutanským vévodou Oldřichem Sponheimským, svým přítelem a příbuzným. Bezdětný pan z Korutan v ní pro případ smrti přenechával vévodství Přemyslovi. Právně šlo o velmi chatrný dokument. Mimo jiné byly pominuty nároky Oldřichova sourozence. Mladší Filip sice představoval černou ovci rodu, jenže to nic neměnilo na jeho právech. Bratři Sponheimští se neustále dohadovali a byli ve sporu, takže smlouva měla být jakousi pomstou Oldřichovou. Přemysl slabiny úmluvy jistě znal, ale přesto „dar“ přijal. Všechny jistě zaskočilo, když Oldřich brzy skutečně zemřel a Přemysl se v říjnu 1269 stal, na základě poděbradské smlouvy, vévodou korutanským. K tomu ještě získal oblasti Kraňska. Roku 1270 byl již pánem i nad částí Furlanska. Protáhlý  jazyk přemyslovského státu se znovu posunul k jihu, pomalu k břehům Jaderského moře. Bylo to úžasné!



Přemysl Otakar II. a jeho tragický pád


27. září 1271 prožil Přemysl možná nejkrásnější den svého života. Po deseti letech marných nadějí se královně konečně narodil syn. Dědic! Václav II. Oslavy narození českého prince byly jednou z posledních radostí, které se Přemysl dožil. Neboť události nabíraly na tempu a začaly se hnát ke svému smutnému konci.


Nenápadným bodem zvratu v kariéře českého krále se v podstatě stal okamžik, kdy se ujal Korutan. Ošizený dědic Korutan Filip Sponheimský vyvolal proti českému králi odboj. Našel si mocného spojence. Roku 1270 totiž v Uhersku zemřel Béla IV. Žezla se chopil jeho syn Štěpán, který se nikdy nesmířil s porážkou u Kressenbrunnu a se ztrátou Štýrska. Bylo logické, že dva muži zaujatí odporem vůči třetímu se rychle domluví. A byl tu také další sok, ochotný vstoupit do vznikající protičeské koalice: Jindřich Dolnobavorský. Přidal se i vášnivě zaujatý arcibiskup salzburský Friedrich z Walchenu. Zdaleka nebyl poslední … Český král měl skutečně hodně nepřátel.


Ve válkách, jež se pak rozhořely, měl Přemysl Otakar II. pořád ještě dost sil úspěšně vzdorovat a dokonce vítězit. Na hlavním bojišti, na uhersko-českém pomezí Štěpánovi V. názorně ukázal, že má stále na to vyhrávat. Svedl s Uhry vítěznou bitvu na Rábnici a kompromisním mírem si na chvíli uvolnil ruce. Potřeboval čas! Musel likvidovat ohniska odporu na území Štýrska, Korutan a dokonce i doma. Měl starosti na všech stranách, ale dařilo se mu.


A pak se před králem Přemyslem na okamžik otevřela brána slávy nejvyšší, brána vedoucí k cíli, o kterém celé roky snil. 


V prosinci 1271 byl římský král Richard Cornwallský znehybněn záchvatem mrtvice. V dubnu 1272 zemřel. Říšský trůn se vyprázdnil. Komu připadne? To byla otázka, která počala hýbat celou Evropou. Přemysl Otakar spatřil životní šanci a rozhodl se jí chopit. V tomto směru spoléhal především na papeže, léta mu přece věrně sloužil. Jenomže se mýlil. Celá léta bojovalo papežství s císařstvím o nadvládu nad křesťanským světem. Je tedy pochopitelné, že kurie neměla zájem, aby se na římském trůně objevil muž Přemyslova formátu. Český král také spoléhal na podporu několika kurfiřtů. Se sasským vévodou a s braniborským markrabím byl nejen zadobře, ale i spřízněn. Mohučský arcibiskup také přislíbil Přemyslovi pomoc. Posledním hlasem pro byl pochopitelně hlas samotného Přemysla. Počty tedy vycházely. Vše nasvědčovalo tomu, že se český král trůnu zmocní. V době volby ale český král nebyl přítomen ve Frankfurtu, nýbrž bojoval a vítězil v Uhrách, kde se po smrti Bély a Štěpána zmocnili vlády Přemyslovi odpůrci (místo nezletilého Ladislava). 

Slavnostní volba se konala 27. září 1273. Ale vše dopadlo úplně jinak, než Přemysl Otakar II. a spousta jiných očekávali. Český král nedostal ani jeden hlas! Dokonce jeho vlastní, který vzhledem k své nepřítomnosti „poslal“ po bamberském biskupovi Bertoldovi, byl odstrčen a nahrazen hlasem bavorského vévody. Byl to signál, aby se Přemyslova opozice sjednotila. Byl to začátek konce. Na trůn římské říše byl povznesen takřka neznámý a bezvýznamný hrabě, pětapadesátiletý Rudolf Habsburský. A tak se stalo, že díky své moci a síle byl Přemysl Otakar II. poprvé poražen. 


O výsledku volby se Přemysl dozvěděl na vítězném uherském tažení. Doslova se rozzuřil. Hněv potlačil rozvážnost a Přemysl začal dělat chyby. Prohlašoval volbu Rudolfa za neplatnou, obviňoval kurfiřty a opakovaně protestoval u papeže. Řehoř X. však Přemyslovi nehodlal pomoci.


Rudolf byl proti Přemyslovi skutečný slaboch bez majetku a pověsti. Stačí porovnat roční důchod Přemysla, který činil 100 000 hřiven a Rudolfův, ubohých  7000. Rudolf se ale rychle seznámil s odpůrci českého krále a navázal také tajné vztahy s šlechtickými odbojníky v Korutanech, Štýrsku a v neposlední řadě i v Čechách: mocný rod Vítkovců v čele se Závišem z Falkenštejna se stal jeho oporou.

Hned po své korunovaci v říjnu 1273 v Cáchách Rudolf prohlásil, že je třeba udělat pořádek v říšských lánech. Od smrti císaře Friedricha II. jich prý bylo mnoho zcizeno a rozchváceno. Neřekl to nahlas, ale bylo jasné, která území považuje především za zcizené – území nabytá Přemyslem. O rok později to však naplno a adresně zaznělo na Rudolfově sněmu v Norimberku. Římský král obžaloval českého krále z protiprávního držení Korutan, Štýrska, Rakouska a Chebska, ale i nevídané neposlušnosti a nedbalosti, kterou projevil tím, že dosud svému pánovi nesložil hold a ani české země nepřevzal formálně v léno. Pokud tak do roka a do dne neučiní, léna ztrácí. To bylo ultimátum. Do ledna 1275 se měl Přemysl Otakar II. dostavit před Rudolfa, aby žalobě buď čelil nebo se podrobil.

Z Rudolfa se stala nebezpečná a pomalu také mocná osobnost. 


Přemysl reagoval zlostně. Jeho pýcha byla uražena. Velký český král se přece nebude sklánět před Rudolfem. Snad neměl v té době šermovat slovy, ale mečem. Neudělal to. Odmítl se s Rudolfem vůbec bavit. Do roka Rudolf Habsburský zbavil Přemysla pro neposlušnost všech lén, úřadu arcičíšnického a v květnu 1275 nad ním vyslovil říšský acht, klatbu. Za rok nato i aberacht – konečnou klatbu. S českým králem to nehnulo. Vyhlášení aberachtu v červnu 1276 zároveň znamenalo, že podřízení feudálové mají Přemyslovi vypovědět poslušnost. Stalo se. Nejprve v Korutanech a Štýrsku. Konečná klatba také znamenala, že krizi může vyřešit jedině meč. 


Rudolf už posbíral z nejrůznějších koutů Evropy žoldnéřská vojska a vytáhl proti Čechám. Přemysl Otakar se rozhodl zatarasit mu cestu při západních hranicích, na Teplicku a Chebsku. Rudolf se poněkud neočekávaně pustil k jihu, obešel Čechy a zamířil na Vídeň. Přemysl ho se svou armádou začal stíhat. Když už stály obě armády proti sobě, vpadlo Přemyslovi do zad  povstání šlechticů, vedené Vítkovci. Na dvou frontách současně český král bojovat nemohl. Jestli chtěl zachránit aspoň domácí trůn, musel se Rudolfovi vydat na milost a nemilost.


Pokoření! Strašlivé pokoření! 26. listopadu  1276 vjel Přemysl Otakar II. do vojenského  ležení  Rudolfa  před  Vídní. Tam, sledován  bezpočetným  davem,  poklekl  „král železný a zlatý“ na koleno, aby úhlavnímu nepříteli složil přísahu věrnosti. Byla to strašná pohana. Ztratil vše, co za život získal: Korutany, Štýrsko, Rakousko, Chebsko – vše. Udělením léna mu vítěz vrátil toliko dědičné země koruny české.


Rudolf českého krále současně přiměl, aby slíbil beztrestnost odbojným šlechticům. Přemysl sice poskytl formální záruky, ale nebral je vážně. Vzápětí se na zrádce vojensky vrhl. Odbojná šlechta si okamžitě stěžovala Rudolfovi. Borešovi z Riesenburka bylo přislíbeno vysvobození z protivenství ničemníka – českého krále. Přemysl si byl pochopitelně vědom, že odbojnou, Rudolfem podporovanou šlechtu dosud nezlomil. Situaci hodlal řešit. Prohlásil prý tehdy: Zlomím vzdor velmožů, i kdyby po pražském mostě už neměl chodit jediný z nevěrných Čechů a popravčí Petřín zrudl panskou krví … A Přemysl nejen mluvil, ale také jednal. Vzápětí byl mečem sťat Boreš. Záviš z Falkenštejna, Vítek Hradecký, Ojíř Lomnický a další uprchli do ciziny. Král začal hledat spojence. Bylo zřejmé, že rozhodující bitva se pro obě strany stala otázkou rytířské cti a krátkého času. Český král se obrátil s žádostí o pomoc do sousedního Polska proslulým manifestem, dovolávajícím se společenství jazyka, krve a jednotné obrany proti německé rozpínavosti. Kdo hasí hořící sousedův dům, chrání sám sebe! Volal prý Přemysl. Hledal podporu na všech stranách – u svých příbuzných v severním Německu, mezi polskými knížaty, dokonce i u nepřátel – například u uherského krále Ladislava. Uprostřed příprav k válce se dostavila ještě jedna zápletka. 


Bylo přirozené, že i Přemyslova tajná služba hledala spojence v týlu nepřítele. Stal se jím bohatý vídeňský měšťan Paltram a zejména rakouský zemský maršálek Jindřich z Kuenringu, zeť českého krále. Avšak kontakty s vlivnými rakouskými osobnostmi byly předčasně odhaleny. Nad Paltramem byl vynesen hrdelní rozsudek a Jindřich byl bleskovým procesem zbaven funkcí, lén i důstojnosti. Oběma Přemyslovým přátelům se sice podařilo uprchnout, ale co se stalo, stalo se – Rudolf se proti českému králi ohradil a nařkl jej ze spiklenectví za cílem usilovat o život římského krále. Záminka k válce byla vyslovena.


Bylo jaro 1278. Obě nepřátelské strany konaly přípravy k rozhodujícímu střetu. Příbuzní z Duryňska, Míšeňska a Branibor slíbili Přemyslovi těžkooděnce. Poláci měli přispěchat s lehkou jízdou. V zemích koruny české byla vyhlášena mobilizace. Přemysl rozkázal zdokonalit opevnění Prahy, budovat fortifikace na strategicky výhodných místech, zejména na přístupových cestách do země.


Koncem července  1278 překročil rakouskou hranici pouze s 6000 muži (spoléhal na rostoucí odpor nespokojených Rakušanů proti Rudolfovi), aby oblehl pohraniční městečka Drozdovice (Drosendorf) a Lávu (Laa an der Thaya) Zklamáním pro něho musel být jejich tuhý odpor, nepovstala však ani Vídeň, ani rakouská šlechta. Přemysl ale nevědomky promarnil šanci vážněji ohrozit Rudolfa, shromažďujícího vojsko u nedalekého Hainburku. Rudolf čekal na své posily ze Švábska a horního Porýní, na které spoléhal nejvíce a které verboval jeho prvorozenec Albrecht. Žádnou pomoc mu neposkytla řada knížat, například rýnský falckrabě či tyrolský hrabě. Teprve v půli srpna překročily Rudolfovy oddíly Dunaj a spojily se za ním s uherským vojskem, přivedeným osobně Ladislavem IV. a tvořeným hlavně divokými Kumány a oddíly lehkého jezdectva, aby pak společně zamířily podél  pravého břehu řeky Moravy na sever s úmyslem vpadnout na nechráněnou jižní Moravu. Český král v tu ránu zanechal obléhání Lávy a přehradil nepřátelům cestu u vesnice Dürnkrut (Suché Kruty). Stalo se tak pouhých 30 kilometrů od Kressenbrunnu, dějiště Přemyslova největšího vítězství.



Přemysl Otakar II. a bitva na Moravském poli

A tak po osmnácti letech Přemysl Otakar II. znovu stanul se svým vojskem na Moravském poli, tentokrát o něco severněji. Přemysl jistě nebyl favoritem boje – již se nenacházel na svém území, navíc byl v církevní i říšské klatbě. Jeho řady při pohledu na početnější armádu nepřítele prořídly. Přesto se zdálo, že český král – král železný a zlatý – uznávaný jako největší rytíř své doby, má v nastávajícím boji nemalou šanci. Spočívala především v převaze těžké obrněné jízdy (ta česká byla tehdy zvláště vyhlášená), která podle dobových měřítek měla rozhodovat bitvy.

Bojiště se zdálo pro jezdeckou srážku jako stvořené. Jednalo se o pruh roviny při řece, rovný jako dlaň a široký asi dva kilometry, který na západě lemoval řetěz nizoučkých pahorků (nejvyšší Hochfeld dosahuje výšky pouhých 195 metrů). Právě zde došlo po několikadenním vyčkávání 26. srpna 1278 k rozhodujícímu střetnutí. Kupodivu jasných a zcela ověřených informací o něm nemáme mnoho. Ne, že by se o této „události roku“ málo hovořilo a psalo, naopak zmiňovali se o ní kronikáři i v tak vzdálených zemích, jako Itálie či Anglie, ale většinou se jednalo o snůšku neověřených, často protichůdných informací. 

V čem se kronikáři i dnešní historikové shodují je, že tehdy panovalo velké parno, a že iniciativu převzal od počátku římský král, jehož vojsko bylo především díky početným Uhrům mnohem větší. Bylo rozděleno na tři části, z nichž první tvořily uherské oddíly, druhou Rakušané a třetí posily z říše. Naproti tomu Přemysl Otakar disponoval větším množstvím do železa zakutých těžkooděnců z celkového počtu prý až pětadvacetitisícového vojska jich byla téměř tisícovka, což jediné mu dávalo šanci na úspěch. Také on rozčlenil své muže do tří šiků: v prvním, stojícím napravo, stáli Čechové a Moravané pod velením zemského hejtmana Miloty z Dědic z rodu Benešoviců( druhý, jemuž se ve středu bojového šiku osobně postavil do čela, byl složen z čet najatých v Durynsku, Míšeňsku, Braniborsku a Bavorsku( konečně třetí tvořili poněkud lehčeji vyzbrojení Poláci a Slezané, sloužící rovněž za žold a mající za úkol chránit ležení.

 Průběh boje nakonec výrazně ovlivnilo počasí: trvající parna se ukázala být mnohem větší nevýhodou pro české vojsko, spoléhající, jak jsem se již zmínil, především na vedrem uškvařené „železné jezdce“, zatímco lehké jízdě, ve které měl převahu Habsburk, tolik nevadilo.

Bitvu zahájili asi po 9. hodině dopolední netradičně divocí Kumáni, zasypávající Přemyslovo vojsko deštěm šípů, za nimiž udeřila lehká uherská jízda vedená mimo jiné Matúšem Čákem Trenčianským, která zaměstnala Přemyslův první šik. Po nich zakrátko vyrazily do boje i oddíly z alpských zemí, vyztužené 250 těžkooděnci. Rudolf totiž použil tehdy dost neobvyklou taktiku součinnosti útočící lehké jízdy a rytířského boje zblízka, za což později sklidil uznání vojenských teoretiků. Ještě před bojem Rudolf vyčlenil oddíl obsahující 5060 švábských rytířů pod Ulrichem z Kapellu se zvláštním posláním. Ten zůstal zatím skryt v záloze, jejich čas měl teprve přijít.

Přemysl útok Rakušanů přivítal, teprve nyní totiž nabyl boj řádných a zaběhnutých forem srážky dvou skupin obrněných rytířů. Se svým druhým šikem vyrazil vpřed a zatlačil protivníka zpátky. Jak to dramaticky popsal Petr Žitavský ve své Zbraslavské kronice: “Chvějí se kopí a pole i lučiny mokvají  krví, jedny tu vraždí a jiné zas chytají živé jak ptáky, většina po meči hyne…“ Ale to již nastoupil třetí, nejúdernější Rudolfův oddíl v čele se samotným římským králem (ten byl údajně při přechodu vyschlého řečiště potoka Weidenbachu sražen jakýmsi jezdcem, Rudolfa ale zachránil od jisté smrti a jeho vojsko od porážky družník Walter z Ramswagu). Situace se znovu změnila, tlak Přemyslových těžkooděnců na okamžik zeslábl a výsledek boje byl stále na vážkách. Do boje zasáhlo i polské jezdectvo, když tu povstal na pravém křídle Přemyslových oddílů zmatek. Příčinou byl náhlý a zcela nečekaný boční útok již zmiňovaného vyčleněného oddílu. Situaci se ještě snažil zachránit sám Milota z Dědic, jenž se skupinou rytířů chtěl nové útočníky zezadu objet a tentokrát vpadnout do zad zase jim. Místo zvratu však nevědomky způsobil paniku, neboť řada jeho spolubojovníků v tom spatřovala útěk a zradu. Morálně nepevné Otakarovo vojsko se náhle zhroutilo a po částech se dalo na útěk. Marně se český král snažil zabránit panice, nakonec zůstal se zbytkem svých věrných na bojišti osamocen, aby zde (řečeno slovy Rudolfa Habsburského) takřka všemi již opuštěn, přece nehodlal ustoupit, nýbrž bránil se, olbřím duchem i mravem, s podivuhodnou statečností, až někteří z našich rytířů jej smrtelně zraněného spolu s ořem k zemi srazili.
O smrti českého krále existovalo několik verzí, mezi nimiž nechyběly ani fámy, že se z boje zachránil, jeho mrtvola byla narafičena a on sám v ústraní čeká  na okamžik odvety a pak se do země vrací jako blanický rytíř. To byl také důvod, proč Rudolf dal mrtvolu svého soupeře na třicet týdnů veřejně vystavit ve vídeňském františkánském klášteře. Tyto zvěsti rychle vyvrátil čas. Podobně rozporným se jeví podání, podle něhož měl být zajat, drsnými pacholky oloupen o zbroj, ale pak poznán a úkladně zavražděn rakouským číšníkem Bertoldem z Emmersberka, jenž se králi pomstil za popravu svého bratra. K  němu se například  přiklonil  již  citovaný  kronikář Petr Žitavský: „… král v zápalu boje byl konečně zajat a proti důstojnosti říše po zajetí hned usmrcen( jeho smrti král Rudolf hořce želel a dal pochovati jeho tělo ve Znojmě …“ Údajný příkaz Rudolfův šetřit Přemyslův život přišel pozdě, a tak vítězný král mohl s pohnutím pohlédnout na mrtvého nepřítele a blahopřát si, jak mu osud smetl z cesty nejnebezpečnějšího soka. Zajatý by mu přece dělal větší problém, neboť co s ním… Pravděpodobnější však bude, že český král padl v boji a zneuctěno či oloupeno bylo pouze jeho mrtvé tělo.

Z kronik se také dozvídáme, že český král byl nejprve probodnut oštěpem a poté mu nepřátelé  zasadili  ještě  sedmnáct dalších ran. Zkoumání kosterních pozůstatků v letech 1976-1977  neumožnilo reference pramenů ani kontrolovat, ani opravit. Skelet byl takřka zpráchnivělý. Avšak podařilo se rekonstruovat Přemyslovu lebku. Ukázalo se, že český král v boji utržil těžkou sečnou ránu, které byla vedena na střed hlavy, a to obrovskou silou, nejspíše velkým mečem. Před tímto úderem musel být Přemysl ještě živ, protože lze považovat za vyloučené, že by tato zbraň mohla takto zasáhnout člověka už ležícího – Přemysl buď seděl v sedle, nebo stál. A potom zásahu byl okamžitě mrtev. Smrt českého krále tedy přivodilo těžké poranění lebky a mozku.


Přemysl Otakar II. zemřel a co bylo potom …

Milota z Dědic se z bitvy zachránil a byl mnohými obviňován jako zrádce. Tak se také na něj pohlíží v kronikách Dalimilově a Zbraslavské, kde je líčen jako zloděj a kumpán nepřítele. Mnozí se ale nezachránili  jako Milota. Konec bitvy byl tragický. Útěk ještě neznamenal záchranu. Mnozí byli zajati (Mikuláš Opavský), mnozí pobiti, jiní zahynuli ve vlnách řeky či v mokřiskách kolem ní. Podle Rudolfova listu papeži bylo mrtvých na české straně údajně 12 000. Přestože toto číslo je nadsazené (jak bývalo zvykem), můžeme říci, že Češi utrpěli v této fázi boje nemalé ztráty, možná rovnající se těm během vlastní bitvy.

Pro poražené království byly důsledky tragické: okupace Moravy Rudolfem, v Čechách „zlá léta“ pod braniborskou okupací, hladomory, všeobecná anarchie.
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