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Čechy leží na východním okraji středoevropské pahorkatiny, Morava je však geograficky západním okrajem Karpatské kotliny. Pouzdřanská step pod Pálavou je posledním výběžkem pásu eurasijských stepí - tradiční cesty asijských nomádů do Evropy. Čechy jsou uzavřeny ve věnci hor, jsou uspořádáním centralistické, soustředěné okolo Prahy. Morava však žádné takové centrum nemá.


Příchod Slovanů do této oblasti v 6. století nebyl žádným výrazným mezníkem - byla to vlastně jen závěrečná fáze stěhování národů. Slované jako etnikum vznikli z neznámých příčin  poměrně náhle ve 4. - 5. století v oblasti Ukrajiny. Počátkem 6. století se z neznámých důvodů dali do pohybu. Slované, vyznačující se keramikou typu Praha - Korčak, obsadili Čechy, Moravu a JZ Slovensko. Do Čech pronikli přes Malopolsko někdy v letech 510 - 530. Tito slovanští osadníci byli vojensky organizováni, nešlo o nějaké pozvolné prosakování malých skupinek.


Samotná etnogeneze kmene Čechů je až následkem dějů z přelomu 6. a 7. století, kdy do Čech přichází z avarské Panonie druhá vlna slovanských osadníků. Současně propuklo kolem roku 626 slovanské povstání proti Avarům, do jehož čela se postavil Samo. Právě potřeba obrany proti Avarům a nutnost uspořádat vztahy starších osadníků s nově příchozími asi vedla ke vzniku kmene, který přijal starobylé, etymologicky však nejasné jméno "Čechové". Tyto události zřejmě odráží staročeská pověst o stěhování, která mluví o symbolickém zaujetí země v jejím středu - na posvátné hoře Říp, sedmi bratry - tedy symbolicky "všemi", stejným a rovným dílem.


Domácí slovanská aristokracie byla v 8. století pod kulturním a zřejmě i politickým vlivem avarského kaganátu. Ten se koncem 8. století zmítá ve vnitřních rozbrojích. Zároveň Karel Veliký zahajuje expanzi na Východ a někdy v letech 805 - 806 zpoplatňuje Čechy. V roce 805 padl v bojích kníže Čechů jménem Lech. Nebyl zvolen žádný jeho nástupce, neboť moc jednotlivých českých knížat vzrostla natolik, že si ústřední vládu nepřála. Knížata si stavěla hrady, vytvářela družiny a navazovala styky s ostatními vznešnými rodinami ve střední Evropě. Vzorem těchto "duces" byl životní styl jejich franckých sousedů. Překážkou zde bylo křesťanství, chápané jako životní řád kmene "Němců" - Bavorů. Slovanská knížata se sice mohla dát pokřtít, avšak jejich lid - "gens" - to tak snadno udělat nemohl, neboť jeho "náboženství" bylo totožné se základem existence kmene, s právem a způsobem života.


Moravská knížata kolem roku 830 kmenové zřízení rozbila a založila stát po franckém vzoru. Česká knížata se pokusila čelit ofenzivě Ludvíka Němce alespoň tím, že 14 knížat přijalo v roce 845 v Řezně křest za své osoby. V konfliktu Moravy s Říší se pak Čechové postavili na stranu Moravanů. V roce 883 pak Svatopluk Čechy obsadil, přičemž vládu ponechal v rukou knížat. Do jejich čela postavil Bořivoje, kterého krátce předtím pokřtil Metoděj. Čechové však Bořivoje vyhnali a na jeho místo povolali z vyhnanství jakéhosi Strojmíra. Bořivoj s pomocí Moravanů dobyl český knížecí stolec zpět. Tento stolec stál odpradávna na sněmovním poli na vysokém ostrohu nad Vltavou, zvaném Praha. Bořivoj tu postavil v letech 884/885 kostel Panny Marie. Tím dal najevo rozhodnutí nastolit v zemi křesťanský životní řád, který se především vyznačoval existencí státu. On sám či jeho syn Spytihněv postavil na sněmovním poli i hrad.


Po Svatoplukově smrti (894) se Čechové zbavili závislosti na Moravě. Se žádostí o podporu se v roce 895 obrátili ke králi Arnulfovi do Řezna a ve spojení s Bavorskem pak setrvali po celé 10. století. V čele poselstva k Arnulfovi byla knížata Spytihněv a jakýsi Vitislav. Spytihněv zřejmě vytvořil ze svého území státeček po moravském vzoru, spravovaný ze sítě hradů.  Každý z těchto hradů byl i střediskem duchovní správy - na každém z nich stál kostel. Ostatní knížectví zůstávala pohanská. Církevně spadal přemyslovský stát od roku 895 pod řezenské biskupství. Biskup Tuto zřídil v Praze archipresbyteriát vedený knězem Pavlem a obsazený mnichy z řezenského kláštera sv. Jimrama. Po pádu Velké Moravy přišli do Čech i vzdělaní moravští kněží.


V době vlády knížete Vratislava (915 - 925) se v důsledku maďarského vpádu do Karpatské kotliny přesouvá důležitá obchodní trasa - nyní vedla z Mohuče a Řezna přes Prahu a Krakov do Kyjeva a do Chazarie. Současně se otevřelo spojení s baltskými přístavy. Přemyslovcům se tak naskytl bohatý zdroj hotových peněz, za něž budovali silné vojsko. To jim umožnilo podřídit si ostatní česká knížata. 


V roce 897 rozdrtili sasští Liudolfingové posálské Srby a zaútočili na Havolany. Tím se ještě posílila přemyslovská orientace na Bavorsko - Ludmila, manželka knížete Bořivoje, byla Srbka a Drahomíra, manželka Vratislavova, byla z rodu Havolanů. V roce 921 však Jindřich I. uzavřel dohodu s bavorským Arnulfem. Tehdy také zemřel Vratislav. Sněm prohlásil za nástupce nezletilého Václava, Drahomíru ustanovil regentkou a Václava s bratrem Boleslavem svěřil do opatrování Ludmile. Ke konfliktu obou žen přispělo i to, že Ludmila žádala uznání Jindřicha I., což Drahomíra odmítala. 15. září 921 dala Ludmilu zavraždit, Arnulfovi vypověděla poslušnost a vyhnala bavorské kněze. 

V roce 925 se vlády chopil Václav, kterého roku 929 Arnulf a Jindřich donutili společnou akcí k tributárnímu závazku. Svazek byl pojištěn darem ramene sv. Víta pro Václavův nový kostel. "Čeští mužové" se však začali obávat toho, že by se Čechy mohly stát součástí Jindřichova království. Do čela nespokojenců se postavil Boleslav, z jehož popudu byl pak Václav 28. září 935 na Staré Boleslavi zavražděn. Jindřich do nástupnických záležitostí v Čechách nezasáhl zjevně jen proto, že v té době onemocněl a záhy zemřel.

Boleslav využil situace - zlikvidoval ostatní česká knížectví, vybudoval armádu a pustil se do obsazování obchodních tras, aby si zajistil další příjmy. Na cestě do Pobaltí dobyl Slezsko, dále severní Moravu s Olomoucí, Malopolsko, území Vislanů s Krakovem a území Ledzianů s Przemyślem a Červeňskými Hrady na trase cesty do Kyjeva. V roce 950 se Boleslav po krátké a liknavé válce poddal Otovi I.

 Boleslav vybudoval mocný státní útvar, který již nemohla vznikající Otova říše pohltit. Šlo však o poměrně nesourodý útvar, který neměl žádnou etnickou a sotva jakou administrativní soudržnost. Největším problémem bylo vyzbrojit a vydržovat asi 3000 - 6000 profesionálních jízdních bojovníků, na tehdejší poměry slušnou armádu. Boleslav nemohl použít systém pravidelně vybíraných daní či vazalský systém, neboť tehdejší společnost byla složena z víceméně svobodných rolníků. Těm sice určité daně byly uloženy, jejich vybírání však vyžadovalo těžkopádný, početný a i nákladný aparát výběrčích. Boleslav patrně navázal na model, který Přemyslovci používali asi od přelomu 9. a 10 století a který převzali z Velké Moravy. Tento systém byl založen na územní správě opřené o hrady a o kombinaci daní, dávek a služeb uložených svobodným lidem v tzv. služebné organizaci. K zajištění potravin, výrobků a služeb pro hradskou správu byla některým lidem, často celým vesnicím, uložena "na věčné časy" některá z těchto povinností. Pro okolní lid se hrady staly centry života - byly zde soudy, konaly se zde trhy i mše. Hrady tak byly i centry christianizace. Boleslav prý založil a nadal 22 kostelů, zřejmě právě na těchto hradech. 

Významným zdrojem peněz na vydržování armády byl i mezinárodní obchod, zvláště obchod s otroky vyváženými do arabského světa, zejména do cordóbského kalifátu. Otroky se stávali lidé zajatí ve válkách na severu a východě, byli to tedy pohané a nepodléhali proto církevnímu zákazu prodeje křesťanských otroků nevěřícím. Praha se stala důležitým obchodním centrem.

Boleslav proto před rokem 965 začal razit vlastní mince. Vzorem mu byly denáry vévody Jindřicha II. Bavorského. Současně byla zavedena "daň z míru" - asi 12 či 15 denárů ročně. Její jméno - "tributum pacis" - vyjadřovalo vlastní účel knížecí vlády - spravování "míru", tj. nejen pokoje mezi lidmi, ale i správného a pravého světového řádu. Tato daň byla jakýmsi "privilegiem" - potvrzovala svobodu plátců.

Boleslavovi bojovníci se roku 955 významně podíleli na porážce Maďarů v bitvě na Lechu. V té době se kníže také (asi podruhé) oženil. Jeho manželka je jmenována na mincích jako "Bi(l)agota coniunx", což může být jméno starohornoněmecké (Biagota), i slovanské (Blagota). Tím jsou naznačeny dva hlavní směry Boleslavovy politiky - k Říši a slovanským sousedům.

Hnězdenská knížata, s jejichž územím Boleslavova říše sousedila, se ve Velkopolsku rovněž pokoušela o vybudování silného státního útvaru. Kníže Měšek se pokusil ovládnout přístav Volyň v ústí Odry, který asi patřil ke svazu Veletů, spřátelených s Čechy (Drahomíra byla z kmene veletských Havolanů). Měšek proto začal jednat s Boleslavem a rozhodl se, že z Čech přijme křest. Boleslav mu pak dal někdy v letech 963 - 964 za ženu dceru Dobravu a poslal mu oddíl svých bojovníků. Měšek přijal křest roku 966 z rukou jakéhosi biskupa Jordana a Boleslav mu byl asi kmotrem. 

Oba státní útvary se snažili o legitimizaci své existence prostřednictvím papežství, jak o to usilovala již Velká Morava. Klíčové bylo vybudování vlastní zemské církve v čele s biskupem, který by od papeže získal nezávislost povýšením na arcibiskupa. Již v roce 967/978 šla do Říma dvě poselstva - Měškovo vedené biskupem Jordanem a Boleslavovo, vedené jeho dcerou Mladou, jeptiškou řezenské ženské odnože kláštera sv. Jimrama. Jordan byl v roce 968 řádně ordinován, česká žádost však narazila na kanonická práva řezenského biskupa. Boleslav požadoval hned dvě biskupství - pro Čechy a pro Moravu, kde mohl vlastně požadovat jen jeho obnovení. V pozadí tu možná byla myšlenka na obnovení arcibiskupství. Český kníže asi argumentoval i faktickou situací  - jeho velká říše potřebovala efektivní duchovní správu. Zřejmě poukazoval i na nedostatek kněží pro hradské "velkofary", které byly vlastně archipresbyteriáty spravovanými kněžskými sbory. Zde by pomohlo vytvoření domácí katedrální školy při vlastním biskupství.

Své plány Boleslav podpořil translací ostatků svého zavražděného bratra Václava, který tak byl vlastně kanonizován. Dle legend došlo k translaci v roce 938, zřejmě však byla provedena až v 60. letech. Zajímavé je, že legendy líčí Václava jako světce, který osvobozoval vězně, bořil šibenice, rušil žaláře a odmítal odsuzovat na smrt. Jsou zde vlastně kromě daní vyjmenovány všechny "novinky", které svobodným Čechům přineslo zavedení státu jako instituce, neboť staré kmenové zřízení nic podobného neznalo.  

Boleslav zemřel roku 972. Téhož roku zemřel i řezenský biskup Michal a nový biskup Wolfgang projevil ochotu jednat o zřízení biskupství v Čechách. K záležitosti se musel vyjádřit císař. Ota I. však v roce 973 zemřel a Boleslav pak podporoval proti Otovi II. bavorského vévodu Jindřicha II. Svárlivého. K vysvěcení biskupů, pražského a moravského, mohlo proto dojít až v roce 976. Boleslav i Měšek však i nadále podporovali Jindřicha II., který se s Otou smířil až roku 978. Čechové si po smrti Dětmara v roce 982 zvolili za biskupa Slavníkovce Vojtěcha, který se nedlouho předtím vrátil ze studií v Magdeburku. Bratr Boleslava II. Kristián, který tehdy studoval v Řezně, nebyl zvolen, protože asi ještě nedosáhl věku 30 let, nezbytného pro kněžské svěcení. Ota II. v roce 983 přijal Vojtěcha ve Veroně, dal ho vysvětit a dokonce objednal u mantovského biskupa Gumpolda novou svatováclavskou legendu, určenou pro Říši.

Slavníkovec Vojtěch pocházel z rodu, který byl asi vedlejší větví Přemyslovců. Boleslav I. svěřil jeho otci Slavníkovi správu větší části severovýchodních Čech. Vojtěch se snažil vykonávat svůj úřad podle vzoru reformních říšských biskupů. Narážel však na domácí zvyklosti - brojil například proti nedělním trhům, které zavedl Boleslav I., aby lid přiměl k účasti na mši. Kněze nutil k celibátu, přestože věděl, že jsou chudí a bez manželek se neuživí. Zakazoval prodej křesťanských otroků Židům, čímž si znepřátelil velmože (zastavení expanze na východ znamenalo velký úbytek pohanských otroků). Za nevyjasněných okolností se do Vojtěchovy správy dostala i moravská diecéze. Tím převzal i myšlenku obnovy Metodějovy arcidiecéze, která však zahrnovala i území obsazená nyní Maďary. Tak si mohl Vojtěch činit nárok na misii v Uhrách, kde navázal  styky s Gejzovým dvorem. Jeho diplomatická aktivita se však týkala i dvora Měška I. Vojtěch ho zřejmě seznámil se svými plány na obnovu moravského arcibiskupství. Měšek také tehdy nazval jednoho ze svých synů jménem Svatopluk. 

V roce 983 zemřel Ota II. a vypuklo velké povstání Polabských Slovanů, vedených Velety (ti tehdy přijali jméno Luticů - lidí "lítého boha"). Situace využil i Jindřich II. Svárlivý, který se pokusil získat poručnictví nad Otou III. a pomýšlel i na korunu. Znovu se spojil s Boleslavem II., s Měškem a s Mstivojem, knížetem Obodritů. Měšek se obával, že se Boleslav II. spojí se svými tradičními přáteli Velety - Lutici, kteří však byli Měškovými úhlavními nepřáteli. Roku 985 se Jindřich II. musel poddat. Toho využil Měšek a s podporou císařovny Theofano dobyl roku 986 na Češích Krakovsko a Slezsko. Oblasti Przemyslu a Červeňských hradů se již v roce 981 zmocnil ruský Vladimír. V  roce 990 se Boleslav neúspěšně pokusil získat s pomocí Luticů Slezsko. Tím se zhroutil přísun dávek, tributů a příjmů z obchodu s otroky, z nichž Přemyslovci vydržovali svou armádu.

Měšek pak chtěl zajistit svému novému státnímu celku legitimitu tím, že se jej rozhodl darovat sv. Petru. Zřejmě také pomýšlel na žřízení arcibiskupství pro tyto oblasti. Záležitost Slezska a Malopolska se však bezprostředně dotýkala práv biskupa Vojtěcha. Vojtěch dlel od roku 989 v Římě, kam odešel jednak pro spory s velmoži, jednak asi i proto, že se příliš politicky sblížil s Měškem, kterému dal svůj kanonický souhlas s plánovaným zřízením arcibiskupství. Tím Vojtěch asi sledoval uspořádání středoevropského prostoru, zajištění legitimity nových státních celků vedle říše saských Otónů. Boleslav se roku 992 s Vojtěchem smířil, ustoupil mu i v otázce zřízení kláštera v Břevnově (993) a přiměl ho k návratu do Čech. S Vojtěchem v Řezně vyjednával Boleslavův bratr Kristián. Jeho legenda, odvozující původ českého křesťanství z Moravy, podporuje Vojtěchův program obnovy "Metodějova arcibiskupstí se sedmi sufragány". Boleslav však onemocněl a nedokázal krotit velmože, kteří Vojtěchovi nemohli odpustit jeho "zradu" s Měškem. Vojtěch v roce 994 znovu odešel z Čech, přičemž nabídl úřad Kristiánovi. Ten jej odmítl. Domácí velmoži pak využili toho, že se Slavníkovci účastnili výpravy proti Luticům - 27. září 995 přepadli Libici, zavraždili Vojtěchovy bratry a vyplenili slavníkovské hrady. Vojtěch pak podnikl cestu po svatých místech Francie, strávil nějakou dobu s Otou III. a 24. dubna  997 zahynul na misii k Prusům.

Vojtěchovu smrt si zřejmě Ota kladl za vinu a pokání za ni zařadil do svého plánu "renovatio imperii Romanorum". Roku 999 ustanovil Vojtěchova bratra Gaudentia - Radima "arcibiskupem sv. Vojtěcha" v dosud blíže neurčeném arcibiskupství a vydal se k Vojtěchovu hrobu do Hnězdna. Mínil pokračovat ve Vojtěchově programu, tj. zahájit spolupráci s novými státy ve "Sklavinii" a v Uhrách, udělit tamním vladařům královské tituly a zřídit zde arcibiskupství, podřízená papežství prostřednictvím darováním země sv. Petru. To byl vlastně starý Svatoplukův a Metodějův plán. To, že Ota nezřídil arcibiskupství v Praze, byl zřejmě důsledek napjaté situace v Přemyslovském státě. Roku 999 zde zemřel Boleslav II. a za vlády Boleslava III. upadla zěmě do hluboké krize. Čechy vlastně vyšly naprázdno paradoxně proto, že byly státoprávně nejpokročilejší a proto také jako první upadly do mocenské krize. Ta zachvátila Uhry a Polsko až kolem poloviny 11. století.

Důsledky však byly nezvratné - nové státní útvary se staly legitimními a začlenily se do křesťansko-antické Evropy. Jindřichovi II., který se vrátil k říšské hegemoniální politice, pak nezbylo nic jiného, než za této nové situace jen vyvažovat mocenské zájmy svých sousedů na Východě, čímž bránil vzestupu jednoho na úkor ostatních. Upevnil se pevný dirigistický model státu, který brzdil emancipační tendence vznikající šlechty sevřené rámcem knížecí "úřednické" služby. Podobně i církev byla uzavřena do rámce zemské církve. Tento model uznával jen status "svobodného knížecího poddaného", který se stal základem "politického národa" nově vzniklých států. Jako základ sebeuvědomění této skupiny vytvořili domácí intelektuálové, vzdělaní kněží, koncept domácího dynastického svatého - "věčného panovníka". Národ - poddaní jsou tak vlastně primárně poddanými nikoli právě vládnoucího, nýbrž "věčného" panovníka, který vlastně představuje stát. S růstem moci šlechty a s postupujícím emancipačním procesem se tento starý "politický národ" transformoval v "zemskou obec" zeměnínů - podílníků na "zemi". Tato obec si pak ustavila zemský soud a zemské desky. Tak vlastně ve změněné podobě přetrvává staré kolektivní držení půdy. Starý model státu pak byl definitivně zlikvidován, když šlechta odsunula panovníka do oblasti užšího panování ("dominium speciale") a přivlastnila si obecné panování ("dominium generale") s právem na plnou pozemkovou vrchnost - tedy moc nad půdou i nad lidmi na ní sedícími.

